

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PÉSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LA CARRERA POLITICA

Para ser ministro en España

Al extinguir la condena de destierro que le fué impuesta en aquellos días de nerviosismo, recelos, exaltaciones y confusión; en aquellas horas de fiebre y locura que vieron alzarse y avanzar amenazador hacia los campos risueños y los hogares alegres, la espada en alto y el fuego de la ira en los ojos, al dios despiadado de la guerra, el ex ministro francés Malvy, restituido a su país, de regreso en su amada Francia victoriosa, tiene para nuestra España hospitalaria, para esta España acogedora, que fué amable asilo del desterrado, frases de gratitud y cantos de alabanza.

Malvy habla bien de nuestra patria. En sus frecuentes declaraciones justificando su actuación de ayer y anunciando sus propósitos para mañana, hay siempre unas palabras de afecto y elogio para los españoles y para la hidalga tierra española. Es ésta una gentileza, una galantería, que hemos de agradecerle.

En realidad, el ex ministro francés vivió bien en España los años de su destierro. San Sebastián, la bellísima capital donostiarra, le ofreció, en agradable consorcio, lo nuevo y lo conocido, el recio espíritu español y la delicada espiritualidad francesa. Malvy, más que vivir en la patria del Cid, la contempló, curioso, asomado a la ventana de Guipúzcoa, desde la que también divisaba, nostálgico, el panorama de Francia. En San Sebastián, el desterrado asistía a los partidos de pelota, discutía con pasión las jugadas de los pelotaris, frecuentaba el Gran Casino, veía corridas de toros, charlaba de cosas frívolas en las tertulias de amigos, y en los ratos de aburrimiento escribía un libro de exculpación, destinado a justificarse ante sus compatriotas, atacados de locura imperialista y enardecidos por un insofocable ardor bélico. Gustó de España, pero no la saboreó; estuvo en España, pero no penetró en ella; no se preocupó de estudiarla, de ahondar en su vida, de descubrir sus vicios y sus virtudes, de analizar las causas que determinan la decadencia hispana. Sin duda, el pensamiento del expatriado estaba lejos de nosotros. No le interesaba gran cosa nuestro país.

Así lo prueban las declaraciones que hace a los suyos cuando de España y los españoles habla. Emplea los eternos tópicos. La belleza trágica de las mujeres morenas; el fuerte sol que abre en la tierra abrasada flores de fuego; el arrebatado de la pasión que ciega muchas veces a los hombres... Y entre todo esto, tan dicho, tan repetido por los extranjeros que nos visitan y no nos tratan, que nos ven y no conviven con nosotros, una observación atinada, que demuestra que el ex ministro del Interior de Francia es hombre perspicaz.

Le ha llamado la atención a Malvy el hecho de que en España no sean elevados al cargo de ministros aquellos hombres de prestigio, autoridad y reconocido valer en las ciencias, la literatura, la industria, etc., que son por sus indiscutibles méritos y por lo que representan legítimo orgullo de su patria.

Tiene razón Malvy. Aquí la política es una carrera: para los paniaguados, lisa; para los que cuentan con la ayuda del parentesco o el compadrazgo, de obstáculos. Se llega a ministro como a jefe de negociado. No por propios merecimientos, sino por servicios políticos y con ayuda de la intriga. Un ministro puede ser un zote, siempre que haya desempeñado—vamos al decir—un gobierno de provincia, una dirección general, una subsecretaría... La política en España es una carrera—para algunos, una carrerilla, que les hace alcanzar la meta en poco tiempo—, y con raras excepciones, no son ministros los más inteligentes, sino los más constantes; no los que más valen, sino los que más tenazmente piden, apovado su petición en una historia política, muchas veces desdichada, pero que les da «derecho» a llegar a lo que ni siquiera pueden aspirar los grandes cerebros del país.

Claro que no es Malvy el llamado a criticar un procedimiento que él ha seguido en su país para obtener la cartera de ministro. El tan conocido proverbio «En todas partes cuecen habas...» puede aplicarse en esta ocasión. También en Francia existe la carrera política, más o menos brillante para quienes la siguen, según las influencias con que cuentan y sus hábiles manejos en el arte de la intriga. Malvy ha debido callarse su atinada observación, por aquello—y va de refranes—«de que no se debe mentar la sogá en casa del ahorcado».

Y ha debido citar, en cambio, el hecho

insólito de que en España, ocurra lo que ocurra, no se enjuicie jamás, y se conde- ne, y se expatrie a un gobernante. El caso de Malvy no es de nuestra patria ni encaja en nuestras costumbres políticas. En eso sí que constituimos excepción. A no ser que ahora los veintiuno... JOAQUIN AZNAR

El naufragio de siete contratorpederos norteamericanos

Paris, 11.—De las últimas informaciones recibidas acerca del naufragio de siete contratorpederos norteamericanos, resulta que el naufragio se produjo en un momento en que los buques avanzaban con gran dificultad por la espesa niebla reinante. Los radiotelegramas se cruzaban con mucha confusión y los buques marchaban en formación de batalla a una velocidad de veinte nudos por hora.

Según «Le Journal» estos contratorpederos salían en socorro del paquebot «Cuba», que había naufragado en la región rocosa de San Miguel.

Mal informado por los radiotelegramas, parece ser que el comandante cometió un error de ocho millas al establecer la situación de los buques.

Se confirma que el número de muertos es de 35 y 31 el de desaparecidos, y parece que la posición de los contratorpederos hace inútil toda tentativa para ponerlos a flote.

Los citados contratorpederos eran del último modelo y podían llegar a una velocidad de 36 nudos por hora.

Una predicción del abate Moreux

Londres, 11.—El «Correo de Saigen» recuerda la predicción hecha por el abate Moreux el año pasado en la revista «Scientific»:

«El año 1923—decía en resumen—será fatal en temblores de tierra.

Además, la profecía se ha realizado ya en parte. En los últimos meses de 1922 y en los primeros de este año ha habido sacudidas sísmicas en Manila, en el Ariege, en Perpignan y mucho más terribles en América.

El abate Moreux preveía que la serie de cataclismos graves se extendería hasta el Japón, Méjico y tal vez al Turquestan, basando sus predicciones en la actividad solar, que en 1917 alcanza su máximum, correspondiendo su mínimum al año corriente.»

ENTRE CARABINEROS

Tragedia en el Musel

Gijón, 11.—En el puerto del Musel ha ocurrido esta mañana un trágico suceso, del que han sido protagonistas un sargento, un cabo y un soldado del Cuerpo de Carabineros.

El sargento comandante del puesto, Pedro Durán Pardo, y el cabo Eusebio Tudela Font habían comisionado al carabiniere Guerrero para que desempeñara un servicio a bordo de un buque extranjero y el carabiniere se negó a cumplimentar la orden.

Entonces fué requerido por sus superiores para que pasara a la caseta y allí explicase los motivos de su negativa.

No se sabe qué ocurrió en el interior de la caseta, hasta que se oyeron ocho disparos de pistola que causaron la consiguiente alarma. Acudieron otros dos carabineros, y al entrar uno de ellos se encontró con que el sargento y el cabo estaban en el suelo bañados en sangre y el agresor haciéndole frente con la pistola. Como se le había terminado la carga, el agresor arremetió contra su compañero, golpeándole con la pistola y causando contusiones en la frente; también le dió un mordisco en un brazo. Otro carabiniere encañonó a Guerrero con la carabina y consiguió que se entregase.

El sargento murió instantáneamente, a consecuencia de un balazo que le atravesaba la garganta y otro que le entró por la mejilla izquierda.

El cabo tiene un balazo en el pecho sin orificio de salida y otro penetrante en la cintura, con salida por el muslo izquierdo. El cabo pasó al Hospital de esta ciudad, después de curado en la Clínica de urgencia del Musel.

Dijo el cabo que la agresión fué tan rápida que no pudieron defenderse, y que él pidió a Guerrero, por sus tres hijos, que no le matara; pero tiene la convicción de que de no habersele terminado los proyectiles a su agresor, le hubiera dado muerte como al sargento.

El carabiniere Guerrero está bien conceptualo, pues hacía vida ejemplar.

MUERTO DE RISA

Pero muerto de verdad

Nueva York, 11.—Telegrafían de Petersburgo (Estado de Indiana) al periódico «Central News» que un individuo llamado Juan Chamberlin ha muerto en un ataque de risa.

Chamberlin se encontraba en un cine, cuando fué atacado de una risa nerviosa que le duró cuatro horas. De pronto cayó de la silla, y cuando fueron a recogerlo estaba muerto.

Entrevistas con el canceller Stresemann

Berlin, 11.—El embajador de Francia, señor De Margerie, ha celebrado en estos últimos días varias entrevistas con Stresemann. Ayer el embajador y el canceller del Imperio se han entrevistado de nuevo.

A pesar de estas repetidas entrevistas, en los círculos autorizados se asegura que el Gobierno del Reich no ha formulado aún ninguna oferta concreta, siendo prueba de ello que

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bone, Teresa de Escoriza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Irueta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Cantos "rodaos,"

Coplas de la aldea

En los Madriles la han hecho un vestido a la maestra, y al verla pasar, la gente exclama: «¡Esta sí que enseña!»

Al alcalde, el secretario le dijo: «¿Es usted impunito?» Y le contestó el alcalde: «No, que soy de Roscafría»...

¿Que se casan hoy dos viudos y que va a haber cencerrada? Pues todo el mundo al Concejo, que allí siempre sobran latas.

Son los pinos, con su aroma, un encanto, una delicia. ¿Siempre verdes, siempre verdes... como algunos novelistas!

Todos ofrecen al santo lo mejor del garbanal. ¿Si luego el santo probará los garbanzos que le dan!...

Mañana va a haber capea y va a torear mi hermano. Va veréis cómo se arriana... a la hija del secretario.

Cuando los de Ayuntamiento se juntan y hay sesión larga, ya está el boticario viendo si hay agua de Carabá...

¡Demonio con los mosquitos! Pero ¿por qué no se irán al escote de la jueza, que tienen dónde picar?

Al sacristán ya le tiene la gota medio baldado. Yo creo que es más que gota; lo que le balda es el trago. JOSÉ RODAO

¿Va a cesar la resistencia pasiva en el Ruhr?

Una nota del Reich

Paris, 11.—Comunican de Bruselas al periódico «L'Œuvre» que se cree que de un momento a otro, quizás hoy mismo, el Gobierno del Reich remitirá una nota a los Gobiernos de Paris y de Bruselas, la cual implicaría la cesación de la resistencia pasiva.

Negociaciones para la evacuación del Ruhr

Paris, 11.—A pesar de que en los centros oficiales se guarda la más grande reserva, y aunque el Gobierno alemán también muestra gran interés en mantener el secreto, se tiene en Paris la confirmación de rumores que han circulado estos días acerca de negociaciones para la evacuación del Ruhr.

Se sabe que Alemania ha iniciado unas gestiones directas en busca de la solución de tan difícil problema, si bien el Gobierno alemán hasta ahora no parece dispuesto a hacer sino ofrecimientos verbales a las potencias que ocupan el Ruhr.

El ministerio de Negocios Extranjeros de Berlin ha hecho ofrecimientos al de Bruselas, por medio de su embajador en aquella capital, y a última hora de la noche se sabe en Paris que el embajador de Francia en Berlin fué llamado a la Wilhelmstrasse para hacerle una comunicación análoga. Tanto en Bruselas como en Paris se han limitado a acusar recibo de estas notificaciones; pero en el Quai d'Orsay se consideran los ofrecimientos hechos por Alemania como insuficientes.—Iberia.

Entrevistas con el canceller Stresemann

Berlin, 11.—El embajador de Francia, señor De Margerie, ha celebrado en estos últimos días varias entrevistas con Stresemann. Ayer el embajador y el canceller del Imperio se han entrevistado de nuevo.

A pesar de estas repetidas entrevistas, en los círculos autorizados se asegura que el Gobierno del Reich no ha formulado aún ninguna oferta concreta, siendo prueba de ello que

la resistencia pasiva no había terminado por completo aún en la cuenca del Ruhr.

Las Sociedades obreras del Ruhr se oponen a una capitulación impuesta por Francia

Berlin, 11.—Cuando circulan noticias, cada vez más afirmativas, de que hay entabladas negociaciones entre Berlin y los Gobiernos aliados para la evacuación del Ruhr, surge una grave dificultad frente a las gestiones del Gobierno. Los presidentes de la Unión de todas las Sociedades obreras del Ruhr, reunidos en Essen, han declarado, en nombre de toda la población del Ruhr, que en ningún caso se someterían a una capitulación exigida por Francia y anuncian al Gobierno del Reich que lo tenga en cuenta para sus decisiones ulteriores.—Iberia.

Las víctimas del Ruhr

Essen, 11.—Una nueva estadística de las víctimas del Ruhr dice que desde la ocupación de la cuenca industrial han sido expulsados 54.666 ferroviarios con sus familias; 2.727 encarcelados y siete fusilados.—Iberia.

¿Se entenderán Francia y Alemania?

Conferencias en Berlin

Paris, 11.—Se confirma en el Quai d'Orsay que el canceller Stresemann ha celebrado varias conferencias con el embajador francés en Berlin. La última de estas conferencias se celebró ayer, pero se añade que no es exacto que el Gobierno haya hecho ofertas a Francia, ya que la resistencia pasiva no ha terminado en el Ruhr.

Esperando al discurso del canceller

Paris, 11.—(Por teléfono.)—Todos los comentaristas en los círculos políticos, y parlamentarios de Paris giran en torno a los rumores de negociaciones directas entabladas entre los Gobiernos de Francia y Bélgica con el Gobierno alemán acerca de la cuestión de las reparaciones y de las garantías que el Reich ofrece para obtener la evacuación del Ruhr.

Informes obtenidos en centros muy bien informados confirman que actualmente se continúan las conversaciones en la Wilhelmstrasse por intermedio de personalidades que tienen la misión de sostener las relaciones diplomáticas en tiempo normal. Asimismo se sabe que han tenido lugar numerosas y largas conferencias entre los representantes de las industrias francesas y los representantes de los industriales alemanes para llegar a un acuerdo en la forma de explotación de la cuenca minera del Ruhr, y se asegura que fueron iniciadas como resultado de la visita que en los días de Agosto hizo el hijo de Hugo Stinnes a Paris.

El discurso de Stresemann anunciado para mañana como respuesta al del domingo último de M. Poincaré se espera con cierta impaciencia, y puede decirse que nunca hubo en Francia tanta expectación por conocer el pensamiento de los directores políticos de Alemania. Aquí la impresión general es que Stresemann hará a Francia proposiciones concretas basadas en el principio mantenido inflexiblemente por Francia de que las garantías han de ser de absoluta solvencia. Informes llegados de Berlin confirman estas impresiones, pues dicen que Alemania ampliará sus ofertas hasta entregar a sus acreedores las dos terceras partes de todos los valores industriales alemanes.

No obstante, aquí no se desconoce que el Gabinete alemán está dividido en dos grupos: unos ministros, entre los que figura Stresemann, son partidarios de negociar esta entrega directamente con Francia, mientras que otros dicen que sería menos peligroso para la industria alemana si Inglaterra e Italia participaran en la operación.

Disturbios en Dresde

Los sin trabajo intentan asaltar el Ayuntamiento

Dresde, 11.—Esta mañana ha tenido lugar una verdadera batalla delante del Ayuntamiento de esta ciudad. En las primeras horas de la mañana una gran manifestación de obreros sin trabajo, guiados por cabecillas comunistas que llevaban banderas rojas, se presentó delante del palacio municipal. Los porteros se apresuraron a cerrar las puertas y la Policía verde tomó posiciones en las ventanas del edificio.

Los manifestantes estuvieron largo rato gritando; pero de repente un grupo intentó asaltar el edificio y con bombas de mano quisieron volar una de las puertas. Entonces los policías hicieron fuego sobre la masa de gente.

Los manifestantes retrocedieron; pero desde las calles adyacentes contestaron al fuego de los policías. El tiroteo duró largo rato.

Hay muchos muertos policías y manifestantes.

La nueva moneda alemana

Berlin, 11.—La sesión del Consejo de ministros celebrado para decidir en la cuestión de la nueva moneda ha sido tan decisiva para el porvenir de Alemania, que puede considerarse como histórica.

En ella puede decirse que ha muerto el antiguo marco.

IDEOGRAMA

Sospechosos y confesos

«Por todas partes no hay más que otros cosos de faz austera.» Juvenal. Sátira 2.ª. Vers. 8 y 9.

Si hubiéramos de formar opinión de la moralidad de las gentes por la severidad con que juzga a los sospechosos y con que les aplica sanciones prematuras, España sería la nación más honrada y austera del orbe. Asombra la facilidad con que se afirma que una persona o una colectividad puede ser banal, torpe, egoísta, capaz de traición, de defección o de maldad paladina y notoria. Nada tan terrible como las aseveraciones formuladas de oído a oído. «¿No sabe usted que—se dice, con el aplomo de quien cree ser dueño de un secreto— Tal periódico está vendido a la reacción. Lo sé de buena tinta.» (Esta buena tinta suele ser la de algún otro diario notoriamente reaccionario.) «Fulano ha recibido varios miles de duros por pasarse al opuesto bando. Mengano es un traidor; Perengano, un apóstata. Aquel señor, que le parece a usted tan respetable, es jugador, ebrio consuetudinario y dilapidador de la propia y de la ajena hacienda. Esotro, literato ilustre, es un invertido. El tendero de más allá estafa a sus clientes. Todo el mundo lo dice, y ¡cuando el río suena!...

Inmediatamente, la gente mira con desdén o con repugnancia a los acusados. Lo primero es convivir con personas decentes. El periódico es mirado con prevención; el político o el propagandista, con desconfianza; el señor respetable pierde sus amistades, el literato es menospreciado y el comerciante se mira próximo a la quiebra. Son sospechosos, y la sospecha no alcanza perdón en esta patria de la suspicacia y de la hipocresía.

¿Y no es bueno que cuando, por excepción, las sospechas se convierten en realidades, se truecan las animadversiones en simpatías? Cuéntase que, acudiendo un empleado de haber robado dos millones, un amigo hubo de decirle: «—¡Pobre de ti si no es verdad! ¡Pobres de los acusados de traición o maldad si la suposición es falsa y gratuita! Vivirán perpetuamente bajo el peso de la hipótesis injuriosa. En cambio, si las imputaciones se demuestran, volverán a gozar del perdido prestigio. Si el periódico hizo comercio de sus ideas y verdaderamente reaccionario, venderá cientos de miles de ejemplares; si el periodista o el político se enriquecen vendiendo sus conciencias, y llega a saberse positivamente que su fortuna es mal adquirida, se verán rodeados de aduladores; si el artista es invertido notoriamente, será objeto de las más fervidas alabanzas; si el tendero es ladrón, levantará suntuosos edificios, verá llenos sus almacenes y acaparará verdaderos tesoros. Nadie se cuidará de censurar a todas estas gentes. Con ellas no hay sospecha que valga, y como la cuestión era murmurar, se comienza por dejarlos en paz y se acaba por reverenciarlos, por dedicarles una calle y por pedir para ellos un sarcófago en el Panteón de Hombres célebres.

Caminando por las cercanías de una aldea, encontraréis a un campesino y le preguntaréis por la casa del cura o del fiel de fechos. El aldeano os mirará con desconfianza y a vuestra pregunta corresponderá con otra pregunta: ¿Para qué queréis saberlo? ¿De dónde venís? ¿Por qué os encontráis allí a tales horas? Decidle que vais a dar un disgusto al cura o al secretario, y en seguida se quitará la boina, os acompañará muy afable y hasta se brindará a ser vuestro cómplice, si os decidís a llevar más lejos vuestra fechoría. Mientras, sois sospechoso, os mirará como a un malhechor; en sabiendo que sois un malhechor le pareceréis un ser adorable.

No miramos los hechos de nuestros semejantes; pero una herencia de fanatismo y de servidumbre nos lleva a querer indagar los motivos de las intenciones y el secreto profundo de las almas. Tal es nuestra psicología vulgar. Mal pensados, imaginamos pesimamente de los buenos y tratamos bien a los malos. Lo lógico sería ver lo que los hombres hacen y dicen, y esperar para condenarlos a que delinquieran. No; queremos averiguar por qué hacen el bien, cuáles son sus amistades y sus afectos, desconfiar de lo que van a hacer en consecuencia y fallar en su contra, para marcharnos con sus enemigos, aunque sean los nuestros. En cambio, para los notoriamente malvados tenemos, no solamente el perdón, sino la reverencia. Son poderosos; pueden perjudicarnos, mientras que los calumniados

DE MARRUECOS

El enemigo sigue siendo cañoneado

LOS ORATES DE BELONA

La preparación artillera y la iniciativa del fuego

Si no estuviésemos acostumbrados, de algún tiempo a la fecha, a oír y a leer los absurdos más estupendos, nos llamaría la atención y nos sorprendería en grado sumo que se trate de censurar (no se sabe de modo cierto a quién) por las órdenes que fueron dadas a las columnas que tomaron parte en el duro encuentro de Tizzi-Azza.

Claro es que esas censuras no pueden venir en modo alguno del lado militar, sino todo lo contrario, de seres débiles de espíritu y faltos de alientos viriles, que en caso semejante no se creerían libres del miedo que les domina más que haciéndose preceder de un semestre de fuego de cañón y de un lustro de intensa fusilería, para llegar al cabo de conseguir el objetivo sin posibilidad de baja alguna.

Y como la opinión puede dejarse engañar por los que artera y solapadamente quieren inducir a error, bueno será que se hable de ese tema, para poner las cosas un poco en claro y para contribuir a la exactitud de los juicios.

Preparación artillera? ¿En Marruecos, donde no hay concentraciones enemigas, ni edificios, ni blanco alguno que la pueda hacer eficaz? ¿Cabe mayor absurdo?

Se ha hecho, es cierto. Se ha gastado en esas salvajes unos cuantos millones, muchos millones, de proyectiles y, por consiguiente, de pesetas; pero también es exacto que jamás sirvió para otra cosa, a lo sumo, que para aquello que indujo al Mando a utilizarla, o sea para seguir la política militar de castración de contingentes europeos que nos llevó a la vergüenza de tener fuerzas que no eran consideradas de choque, y para dar la sensación a los que entraban en fuego de que se infería previo y grave daño al enemigo. ¡Ese régimen incubó Annual!

La preparación artillera es necesaria cuando se ha de operar sobre objetivos determinados, donde la reunión de contingentes, el apareamiento de municiones o la existencia de fuertes, reductos o simples edificaciones hace eficaz el fuego de cañón; pero donde el enemigo está desmenuado; donde sólo hay chozas de paja; donde ni por casualidad se puede lograr un blanco, porque la proporción sería de uno a más de mil, hacer lo que se venía haciendo era tanto como pescar las truchas a mazo, y por eso la determinación de suprimirlo sólo elogios merece, entre otras razones, porque la moral del soldado, por fortuna, está ya tan alta que no son precisos estimulantes ni narcóticos de ninguna clase.

Ahora bien; ¿quiere esto decir que huelgue el concurso de la artillería en Marruecos? De ningún modo. Por el contrario, en las actuales circunstancias y por los medios de que ya dispone, su intervención es más necesaria y más conveniente que nunca; pero no en concepto de preparadora, sino como resolutoria, según ha demostrado en ocasión reciente el empleo de los nuevos obuses de 105 con proyectil especial. Y conste también que en momentos muy difíciles, precisamente porque había mucho enemigo concentrado, lo mismo la de montaña que la ligera y que la pesada han hecho maravillas, lo que, lejos de debilitar, robusteció el argumento de que la llamada preparación era cosa absurda.

Y vamos a la iniciativa del fuego. Bien comprendo que Tizzi-Azza no es Fontenoy, y que la turba de harapientos que se acoge a las barrancadas de aquel laberinto no merece el trato que a los franceses diera el capitán Carlos de Hay. No pretenderé en caso alguno que de nuestras filas salga un «¡Hidrad primero, señores de la chilaba!»; pero tampoco me parece procedimiento adecuado el de persistir en el afán de «hacer fantasía», que nos costaba inútilmente millares de cartuchos, sin eficacia de ningún género y provocando, por el contrario, en alguna ocasión la respuesta de un enemigo que no trataba de hostilizarnos.

La guerra es serenidad, es arte, es utilización oportuna de todos los medios que puedan conducir al éxito; y lo primero que para lograrlo precisa es disciplina en el fuego, a fin de que, con poco gasto de municiones, se consiga el mayor efecto posible. Si cuando el enemigo no está a la vista, cuando no se sabe si se presentará ni si hostilizará siquiera, se inicia el fuego por la protección de un convoy, que no otra cosa era lo que a Tizzi-Azza iba, se comete, se hubiera cometido, o craso error, rayano en imprudencia y, sobre todo, de manifiesta inutilidad. ¡Cuántas veces se temió que un convoy costase muchas bajas y se hizo sin tener un tiro!

Un jefe sereno, conocedor de sus deberes, jamás iniciará el fuego hasta tener el enemigo a la vista; se preparará a todo evento, procurará aprovecharse de las ventajas que el terreno pueda ofrecerle, distribuirá sus fuerzas convenientemente, hará, en suma, cuanto la previsión aconseja; pero la voz de fuego no saldrá de sus labios ni la orden irá al cornetín hasta que la presencia del enemigo o la evidencia de su situación, acusada por sus disparos, hagan esperar efectos eficaces.

Uno de nuestros grandes errores en la campaña de Marruecos era ese de prodigar las municiones, en armonía también con la política poco gallarda que nos llevó al desastre. Doy fe de que algunos jefes cerca de los cuales he tenido el honor de hallarme en alguna ocasión, no comulgaban en esa escuela y llevaban a sus soldados al combate atentos a la voz, pa-

ra no disparar hasta que se les ordenara; pero como con ocasión de las prevenciones dadas para el caso de Tizzi-Azza se ha pretendido censurar la generalización autorizada del buen régimen, preciso es salir al paso de la censura y aplaudir con entusiasmo al Mando que así ha dispuesto las cosas.

Ni preparaciones artilleras ni preparación en el fuego. Cada cosa, a su tiempo, y los censores... a una casa de orates, haciéndoles mucho favor.

F. HERNANDEZ MIR

Ceuta, Septiembre 1923.

Notas de Madrid

El relevo del gobernador militar de Málaga

La «Gaceta» publicó ayer, entre otras, unas disposiciones del ministerio de la Guerra en virtud de las cuales el general de brigada D. Arturo Nario cesa en el mando de la segunda brigada de Infantería de la cuarta división, y se nombra para sustituirle al general D. Enrique Cano Ortega, que actualmente mandaba la primera de la citada división.

Telegramas oficiales

El capitán Uria, herido

En el ministerio de la Guerra facilitaron ayer tarde el siguiente parte oficial:

«En Uad-Lau, el capitán del Tercio señor Uria cayó del caballo cuando iba en conducción de convoy, sufriendo magullamiento general.

Al hacer aguada los soldados de la posición Hoj, un disparo enemigo hirió a un regular.»

El parte de anoche.—Siguen los accidentes

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así: «Sin novedad militar en la zona del Protectorado.

Al soldado Cirilo Rodeles, de Ceriñola, se le disparó el arma estando de centinela en Alhucemas, al parecer casualmente, causándose herida pronósticamente grave mano izquierda. En la enfermería de Drius ha ingresado el soldado del batallón de Alava José Hidalgo Pera con heridas graves mano derecha y pierna izquierda, así como el soldado Antonio Domingo Blanco, con fractura antebrazo y herida pierna muy grave, ambos a consecuencia de la explosión de un mortero Lafitte, hallándose efectuando prácticas de tiro.»

Desde Melilla

El salvamento del «España»

Melilla, 11.—Los técnicos que trabajan en el salvamento del acorazado «España» han manifestado que desde poco antes de iniciarse el actual temporal de Levante el buque no ha sufrido movimiento alguno. Últimamente se colocaron a bordo las bombas para borrar el agua, comprobándose que era mucho más la que se extraía que la que entraba, lo cual demuestra que el buque se encuentra perfectamente empotrado en las rocas.

El guardacostas «Alcázar» ha recibido orden de aprovisionar de agua al acorazado.

El capitán de navío D. José Núñez, jefe del Estado Mayor de la escuadra, nombrado juez para instruir esta causa, ha continuado hoy sus trabajos, tomando declaración a varios peritos.

A bordo del «España» continúa el coman-

dante del buque, Sr. Sanz, y 60 marineros. Ha llegado el transporte «Almirante Lobo», que permanecerá junto al «España» para auxiliar a sus tripulantes en caso necesario. Aun cuando el temporal de Levante no ha cesado, continúan los trabajos para salvar al acorazado, y los técnicos insisten en que el buque quedará a flote dentro de breves días. Han marchado a cabo Tres Forcas los remolcadores que intervienen en los trabajos de salvamento del acorazado «España».

El enemigo sigue siendo cañoneado

El cañón enemigo disparó varias veces sobre las posiciones de Loma Roja y fue batido por la batería de Tafersit, sin novedad por nuestra parte.

Las baterías de Sidi Mesaud dispararon sobre el poblado rebelde de Mehayan, donde se hallaban concentraciones enemigas.

La batería de obuses de Tafersit disparó sobre el emplazamiento de un cañón rebelde, con satisfactorio resultado.

La batería de Buhafora disparó contra un grupo de rebeldes que intentaba aproximarse, y la batería de Benítez hizo disparos sobre el lugar en que se hallaba otra pieza enemiga y contra la kabila de Igueriben.

Los rebeldes hicieron fuego de cañón y de fusil contra los buques que llevaron el convoy al Peñón de la Gomera, sin consecuencias.

Entierro de los aviladores Arizón y Poo

Esta mañana se ha verificado el entierro de los cadáveres de los tenientes Arizón y Poo.

Al fúnebre acto, que fué presidido por el general García Aldave y los tenientes coronales Franco y Kindelán, han asistido Comisiones de todos los Cuerpos aquí de guarnición.

Los féretros iban envueltos en la bandera nacional, depositándose sobre la tumba de estas nuevas víctimas monumentales coronas de flores.

Varios heridos en accidentes casuales

En la enfermería de Drius han ingresado los soldados del regimiento de Alava José Hidalgo Cera y Antonio Domingo Blanco, que sufrieron heridas muy graves al estallar un mortero Lafitte en el momento en que se realizaban prácticas de tiro.

También ha sido curado en la misma enfermería al áscari de la mehalla Abd-el-Idan Ben Mohatad, herido grave por un disparo enemigo.

En el Peñón de Alhucemas se le disparó el fusil al soldado Cirilo Rodeles, produciéndole una herida grave.

Hoy no hay más novedades.

Se ha efectuado convoy a las posiciones de Benítez y Tizzi-Azza. En el convoy a la posición de Sidi Messaud se hirió el soldado de Intendencia Alfonso Ventero, por haberse caído de un muló.

Del campo rebelde

Se asegura que Abd-el-Krim realizó gestiones para que se unan a la jarka los kabillos de Tensaman, Beni-Ullsek y Beni-Said, pero fracasaron, y las dos primeras kabilas esperan ocasión para expresar su adhesión a España.

Los rebeldes han disparado varios cañonazos sobre la posición de Loma Roja, sin que causaran bajas en nuestras tropas.

Detalles de un Consejo de guerra

Ayer se celebró el Consejo de guerra contra el teniente de Infantería D. Hildeonso Ruiz Tapiador, que durante los sucesos de Julio mandaba la posición de Dar Azugar.

Presidió el general García Aldave, asistiendo como vocales el general Fernández Pérez y los coronales Núñez de Prado, Morales, Cisneros y González Irún, y el auditor, Sr. Rico.

Como fiscal actuó el comandante Castro, y como defensor, el comandante Pita.

El fiscal pedía seis meses de prisión.

Los autos comprueban que, al pasar por Azugar el día 23 de Julio la columna del general Navarro, el procesado se negó a abandonar la posición, continuando allí hasta el día 25. Desde el día 22 no recibió convoy de víveres.

En la noche del 25 se le presentó el jefe indígena Burrahia, diciéndole que traía orden

son pobres. Nada nos importa el bien que nos hicieron. A la menor sospecha, los confundimos con los que nos llevan a la tristeza y a la infamia. Tanto nos importa el arca de Noé como la nave de Deucalión.

Pues bien; el hombre honrado debe despreciar las inconsecuencias del vulgo. Le basta su conciencia para seguir imperturbable su camino. Los hombres podrán juzgarle por los motivos que atribuyan a su conducta, sea buena o mala. El se juzga por su labor. Sabla de antemano que hay caminos de flores y senderos de espigas. Conocía que las turbas son siempre crueles ante los barandales de los pretorios. Y prefirió ser sospechoso a ser declarado confeso. Ama al pueblo, y no ha menester de ensalzamientos. Ni fuera bien que el vulgo, que es muy otra cosa que pueblo, lo ensalzara.

ANTONIO ZOZAYA

Después de la catástrofe

Hacia la normalidad

Tokio, 11.—La mayor parte de los diarios han reanudado su publicación y a los mercados públicos han comenzado a llegar víveres en gran abundancia, restableciéndose las transacciones rápidamente.

Los establecimientos bancarios han solicitado del Gobierno un anticipo de 1.800 millones de yens para estabilizar la situación financiera.

En Tokio siguen muy pocos extranjeros, siendo, por otra parte, difícil el acceso a esta capital.

La curidad de Norteamérica

Washington, 11.—La lista de las suscripciones abiertas para acudir en socorro de los damnificados por la catástrofe japonesa, alcanza ya más de cuatro millones de dólares.

¡LECTORES!

Aunque el gremio de fotógrafos ha proclamado a J. Luque el mayor contribuyente, es decir, el primer fotógrafo, imponiéndole una cuota doble del que más, sin excepción alguna y a pesar del sacrificio que le supone el producir sus trabajos a precios baratísimos, siendo éstos de inmejorable calidad como ya todos conocen, publicamos un nuevo cupón para que nuestros lectores puedan retratarse y obtener ampliaciones de tan conocidos talleres fotográficos.

El plazo de admisión de encargos es reducido debido a la escasez de materiales y el alza constante que en ellos se produce.

¡Aprovechadse de la oportunidad!

CUPON REGALO

Hasta el día 30 del actual, y para que todos nuestros lectores conozcan los inmejorables trabajos de la galería fotográfica de J. LUQUE, Relatores, 15, todo el que presente este cupón será retratado y se le confeccionarán tres preciosas postales y una magnífica ampliación 30 por 40 centímetros, montada en elegante cartulina de 50 por 65 centímetros, todo por 4,95, gasto únicamente del retoque del trabajo. Los grupos aumentan una peseta por persona, y los encargos de provincias deben remitir el retrato del que no se harán postales, debiendo añadir una peseta para gasto de embalaje y envío del trabajo.

J. LUQUE, fotógrafo Relatores, 15, bajo-Madrid.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 12

LAS DOS CUNAS

POR

E. RICHEBOURG

tado por el número, un bravo general se hacía matar con sus soldados, queriendo defender hasta derramar la última gota de sangre la entrada del territorio sagrado. Los alemanes pasaron sobre sus cadáveres, y como lobos hambrientos se desbordaron por todos lados para precipitarse sobre Francia.

Vino luego la dolorosa jornada de Reishoffen. Traicionados de nuevo por la fortuna, y luchando uno contra cinco, ya lo hemos dicho, nuestros pobres soldados no pudieron impedir que la invasión pasase.

Cuando se supo esto en Lorena, en Champagne, en el Franco Condado y más lejos todavía, hubo un momento de intenso dolor, al que sucedió en seguida un estremecimiento de cólera. Y los hombres que no eran soldados, pero que querían defender a su país, tomaron su fusil y se lanzaron a los bosques, a los llanos, entre los matorrales, por los barrancos, para tirar contra los prusianos.

La pólvora y el plomo habían sido comprados con otro objeto; pero nadie pensaba

en el placer de la caza, como no fuera la de alemanes, para sacarlos de Francia.

A la aproximación del enemigo, Felipe Blanchard sintió que su corazón se despedazaba; su sangre patriótica hervía en sus venas.

Una noche dijo a su padre: —Mis amigos de Lours y de las cercanías me invitan a tomar el fusil y unirme a ellos para ir a recibir al enemigo. ¿Le parece a usted que los acompaña?

El anciano reflexionó un momento.

—¿Cuántos seis?—preguntó.

—Seremos unos veinte.

—Veinte; seis pocos. Si tuviera vista aún, sería veintuno. Ve, hijo mío. Hoy todo hombre útil debe su sangre y su vida a la patria.

Leontina, que había vuelto de Nancy hacía un mes, se hallaba al lado de su madre. Bajó tristemente la cabeza y no dijo nada. La madre también guardó silencio, y continuó las lágrimas que acudían a sus ojos.

A la mañana siguiente, el francotirador abrazó a su anciano padre, a su mujer y a su hija, y partió.

Los prusianos avanzaban; los francotiradores los encontraron a tres leguas de Lours; eran lo menos doscientos; un fuerte destacamento. Los francotiradores los atacaron valerosamente. Eran veinte y mataron más de cuarenta enemigos.

Los alemanes, asustados, no creyéndose bastante fuertes, se apresuraron a batirse en retirada, llevándose a sus muertos. Pero reaparecieron la misma noche. Los doscientos se habían convertido en cuatro mil.

Felipe Blanchard y los otros francotiradores no los habían esperado. Contentos de la jornada, habían regresado a sus casas, sin

sospechar las consecuencias que su ataque, más patriótico que reflexivo, había de tener.

Como lo hicieron durante toda la guerra, los prusianos procedían ya por intimidación; por dondequiera que pasaban, tras ellos dejaban el espanto. Su sistema era bueno, pues podían sin temor, sin peligro, entrar a saquear en las poblaciones aterrorizadas.

Como supieron que Felipe Blanchard era uno de los que habían tirado contra ellos? Tal vez más tarde lo sabremos. Pero nadie ignora que tenían espías por todas partes.

Su primer pensamiento al llegar a Lours fué el de vengarse. Detuvieron a Felipe Blanchard aun antes de que éste sospechara el peligro que le amenazaba. Se reunió una especie de Consejo de guerra, y el labrador fué condenado por unanimidad a ser pasado por las armas.

No se le permitió despedirse de su padre ni besar a su esposa y a su hija, que se arrastraban llorando y suplicando a los pies de los oficiales alemanes.

Felipe Blanchard fué inmediatamente fusilado en la plazoleta del pueblo, delante de la casa municipal.

No era esto bastante; los prusianos necesitaban una venganza más completa. Después de haberse apoderado de los caballos, de las vacas, de los buques y carneros del labrador, pusieron fuego a la propiedad. Y durante una parte de la noche cantaron y bailaron alumbrados por las llamas rojas del incendio.

La señora Blanchard, recogida sin sentido en medio de la calle, había sido llevada a una casa. Una fiebre violenta se apoderó de ella, y en su delirio no tenía conciencia de su espantosa desgracia.

Al incendiar la hacienda, los prusianos no se habían ocupado del anciano ciego, que

ignorando aún lo ocurrido en el pueblo, se había acostado. El infeliz hubiera muerto asfixiado o abrasado vivo si Leontina, dando pruebas de una fuerza admirable y de un valor extraordinario, no hubiese acudido en su socorro.

Ayudado en su brazo le hizo salir de la casa ardiendo.

Al ver al anciano sin vista y a aquella niña tan encantadora, los clamores de los incendiarios cesaron. Lo que es grande, lo que es bello, impresiona siempre, aun a los bárbaros! Se apartaron para abrirles paso. Y el anciano y la niña, apretados uno contra otro, se alejaron del lugar siniestro para dirigirse al pueblo.

Lo atravesaron lentamente. A las gentes aterrorizadas que encontraban, Leontina les preguntaba:

—¿Saben ustedes dónde está mi madre? Muchas veces repitió la pregunta, hasta que por último una mujer le contestó:

—Venga; yo la llevaré a su lado.

Pero, ¡ay!, su madre la vió sin reconocerla.

Las balas que mataron a su marido la habían tocado a ella también. Murió al día siguiente. El padre y la madre de Leontina fueron llevados al mismo tiempo al cementerio.

Después de esto pasaron días y meses. Hubo un armisticio; se firmó la paz luego, una paz impuesta por el vencedor, que abandonaba a los alemanes la Alsacia y la Lorena.

Antonio Blanchard y su nieta no tenían casa, y se veían reducidos a vivir en la de los extraños. El incendio había devorado el mobiliario, las ropas y toda la cosecha de 1870. Les quedaban los campos yermos, por-

que el ciego no había encontrado nadie que quisiera cultivarlos.

Llegó el momento en que de grado o por fuerza había que hacerse alemán, a menos de querer seguir siendo francés. A esto se le llamó «la opción».

—Soy francés y no quiero ser alemán—pensó Antonio Blanchard.

Y dijo a su nieta:

—Si quieres, hija mía, lo venderemos todo.

—Vendámoslo—respondió ella.

—Me ofrecieron treinta mil francos de la hacienda—añadió el anciano—, que vale más del doble.

—No importa, abuelito, véndala.

—Un capital de treinta mil francos bien colocado no da más que una renta de mil quinientos, y con eso no hay para vivir dos personas.

—En Nancy aprendí a hacer encaje, y seguramente encontraré ocupación.

—¿Dónde iremos?

—Donde usted quiera, abuelito.

—¿No tienes preferencia por ninguna ciudad?

—Creo que me gustaría más ir a París. La señorita Ernestina de Lucerolle pasa allí una parte del año. Tiene un año más que yo; pero nos conocimos en el colegio de Nancy, y siempre me demostró mucha amistad. Seguramente no me ha olvidado. Iré a hacerle una visita y le hablaré de mí a su madre, y si la señora condesa de Lucerolle quiere recomendarme no tardaré en tener trabajo.

—Bueno—dijo el ciego—, nos iremos a París.

Un mes después la hacienda era vendida y Antonio Blanchard recibía treinta mil francos.

del general Navarro de que abandonara la posición y marchara con sus fuerzas a Batel.

Después de reiteradas instancias, accedió a abandonar la posición, donde tenía recogidos 14 soldados heridos, procedentes de Istuen.

Cuando el procesado, con su destacamento y los heridos, se puso en marcha, los moros apostados en las inmediaciones le agredieron, cayendo unos soldados muertos, y otros huieron.

El procesado estuvo vagando por aquellas proximidades hasta el día 29, en que llegó a Batel, donde le hicieron prisionero, llevándole al pozo número 2 de Tistutin, donde ya se encontraban prisioneros el célebre cabo Arenzana y seis soldados, que luego inventaron la heroica defensa de dicho pozo, y a los que se les sigue proceso.

En el pozo número 2 permaneció el procesado hasta el 5 de Agosto, al oscurecer, en que, ayudado por un indígena amigo, se fugó con el cabo Arenzana y los soldados, refugiándose en la avanzadilla de la posición francesa de Sidi Hucsan.

Luego, por Orán, vinieron todos a Melilla. Los testigos comprueban las anteriores manifestaciones del procesado, como también que la posición de Azugar fué la única de Dar Drius que no se rindió hasta tres días después de evacuarla el general Navarro.

Se dice que el oficial será absuelto. El general Marzo visita Alraun. El comandante general marchó en el cañonero «Lauria» para visitar Alraun. Lo acompañan el coronel de Estado Mayor Sr. Pardo, el de Artillería Sr. Arzadún y el de Ingenieros Sr. Andrade.

La enfermedad sospechosa. En la orden de la plaza de hoy se dictan las medidas sanitarias que deberán observarse en todos los campamentos, a fin de evitar la propagación de la enfermedad sospechosa. Se ordena la vacunación del ejército.

Actualmente existen catorce pacientes en el lazareto de la bocana de Mar Chica. Sólo se han registrado seis defunciones. ¿Volverá Weyler?

Circula el rumor, fundado en noticias de carácter particular, de que el capitán general Weyler vendrá a Melilla en el próximo mes de Octubre.

Desde Tetuán. El presupuesto de la zona. Tetuán, 11.—Ha quedado ultimado el presupuesto de la zona. El miércoles se reunirá nuevamente el alto comisario con los delegados para la última aprobación definitiva, con objeto de enviar el proyecto inmediatamente a Madrid, a estudio del ministerio de Estado.

Contiene el presupuesto los nuevos impuestos siguientes: patentes, cédulas de identidad, prestación personal, plus valía y registro, tenencia y uso de armas, cerveza y bujías, productos elaborados con azúcar, mieles y melazas; timbre, regularización y recaudación en los zocos del campo y efectividad del Terrib. También se implanta el procedimiento de apremio.

No se ha hecho pública la cantidad que importa el presupuesto; pero las autoridades afirman que será suficiente para cubrir los gastos de la zona, si se tiene en cuenta la psicología del moro y de los kaldes, y tiene intervención suficiente la Administración española.

Una de las más salientes novedades del presupuesto es que figura en el capítulo de gastos el de la Policía indígena, que hasta ahora venía siendo costeado por Guerra y costaba a España 14 millones. También queda suprimida la subvención de 8.500.000 pesetas que pagábamos para cubrir el déficit del presupuesto actual de la zona. España se economizará, pues, si el nuevo presupuesto tiene el éxito que sus confeccionadores esperan, 22 millones y medio de pesetas.

Bandidos capturados. Por noticias del campo se sabe que en Tazart están detenidos varios individuos de la partida del Jeriru, autor de la agresión registrada en Tetuán hace unos días.

El Jeriru se fugó a Gomara, seguido de cerca por la jarka del Hartitia, que ha salido en su persecución por orden del Raisuni.

Se espera que será capturado en breve. De provincias. La bandera de los Regulares de Melilla. Artilleros que regresan.

Málaga, 11.—Hoy visitó al alcalde el comandante de Regulares Sr. Frias, que se encuentra en Málaga en uso de licencia con motivo de la herida que sufrió en Tifaruti.

La visita tuvo por objeto expresar el agradecimiento de los Regulares de Melilla por el acuerdo de este Ayuntamiento de regalarles una bandera bordada por las señoritas de la localidad.

En tren militar marcharon anoche a incorporarse a sus respectivas Comandancias 249 soldados de Artillería que han terminado su servicio en África y que llegaron en el correo de Melilla.

Fueron despedidos por las autoridades militares. El teniente Marqués. Cuevas, 11.—Ha sido recibido con gran entusiasmo el teniente de Ingenieros D. Miguel Marqués Soler, hijo de esta ciudad, que tan brillantemente ha luchado en África.

Ha sido pedido al alcalde que solicite del ministro de la Guerra una recompensa para el valeroso oficial. Madrinna de guerra. Solicitna madrina de guerra: Celedonio Ortiz Díaz, soldado del batallón expedicionario de San Marcial número 44, cuarta compañía. Melilla.

Francisco Indés Amador, Carlos Amo Arias y Antonio Plaza Valero. Todos pertenecientes al grupo de Regulares de Alhucemas número 5, explosivos del primero y Plana Mayor del segundo, respectivamente.

Julian del Olmo, legionario de la sexta bandera, 24 compañía, Ain Grana. Arcilla. Benigno Gutiérrez, legionario de la 13 compañía, primera bandera del Tercio, Dar Quebdani. Melilla.

Félix Alonso, Gregorio Gómez, cabos; Miguel del Rey, soldado de primera, y los soldados Juan Plaza, Serapio Magunselaya, Antonio Escudero, Eustaquio Campollo, todos pertenecientes a la Comisión internacional de límites. Ceuta.

Justino Villalba Romero, soldado del batallón expedicionario de San Marcial número 44, cuarta compañía, primer batallón. Melilla.

El mejor purgante, BESOY. Barcelona, 11.—De nuevo ha habido que lamentar hoy un accidente de los que con tanta frecuencia se vienen registrando, debidos a los cruces en las carreteras de los tranvías por las líneas del ferrocarril.

Avanzaba por la línea de Mataró, en la carretera entre las barriadas de San Martín y San Andrés, el tren que sale de Barcelona a las siete y diez, cuando, al llegar al paso a nivel del paseo del cementerio, debajo del puente de la Sección marítima, un coche tranvía de la barriada de Pueblo Nuevo, que marchaba también en dirección a la citada barriada, rompió la cadena que estaba tendida y se arrojó contra el tren con gran estruendo.

El choque fué espantoso, pues, según las investigaciones que hemos hecho, cuando ocurrió habían salvado ya el paso a nivel la locomotora y tres coches de viajeros. El tranvía resultó enormemente averiado.

A consecuencia del choque fueron auxiliados en distintos Dispensarios los siguientes viajeros: Juan Ventura, de cuarenta y siete años, ordenanza de Ferrocarriles, fractura del fémur izquierdo y otras heridas en ambas piernas, de pronóstico grave; Francisco Roldán, de treinta y ocho años, heridas en la cabeza, cara y oreja derecha, de pronóstico reservado; fué trasladado al Hospital Clínico.

Erondina Vidal, de treinta años, artista, erosiones en la espalda, rodillas y piernas, pronóstico reservado; Alberto Roca, de quince años, heridas en el brazo izquierdo y en el costado, pronóstico reservado; Miguel Fornells, de cincuenta y seis años, herido en el codo y región lumbar izquierda.

Luis Muro Pérez, teniente del Cuerpo de Seguridad, lesiones en la pierna derecha y manos; José Pérez Gracia, de veintidós años, cobrador del tranvía, herido de menos gravedad, por lo que fué trasladado a su domicilio.

Al lugar del suceso acudieron el inspector de Tranvías y varios ingenieros de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

DETRAS DEL TELON. Cómicos y autores. Un clóona. Si al que chupa mucho se le llama chupón, al que lee mucho le llamaremos «león».

Y como «león» clasificaremos a Paso («pá-ter»). Se ensaya en Martín y ya ha leído tres actos en la Zarzuela; los de «La moza de campanillas».

A la lectura asistió el otro autor del libro, González del Toro. Los oyentes gritaron: ¡Bravo! Y terminaron diciendo: Paso, ¡adelante! Vamos a un éxito.

Y aún no conocían la partitura, que es de Luna, y Luna está ahora en cuarto creciente. A Sevilla. Heredia, el popular Heredia, el «enfermo» de cuantas obras más o menos verdes se han estrenado en Martín desde hace seis o siete años, después de dedicar unos mesecillos a hacer carne, y ya con un peso de sesenta kilos, dos onzas y algunos gramos, se marchará a Sevilla, donde invernará en el teatro del Duque.

¿Cuándo? A Bur. ¡Caray, esto parece una despedida! Y a Gómez Bur no hay que despedirle todavía, pues el graciosísimo ex actor de Novedades hace turismo en Madrid.

«Lo cual» que no nos explicamos. A Gómez Bur le han ofrecido contratos. Pero no el que le conviene. Seguimos sin explicárnoslo.

Formación. A primeros de Octubre saldrá una nueva compañía de verso. La capitancarán Amalia Isaura y Antonio Martínez.

En estos momentos se está haciendo la formación. ¿Qué sabe usted? En la calle: —¿Qué sabe usted de Cervantes? —Que escribió el «Quijote». —¡Vaya con Dios el hidalgo!

«La bayadera». Tal es el título de lo que será, probablemente, el primer estreno del Reina Victoria. ¿La obra? Nos dicen que eclipsará a lo más brillante que se haya hecho en el teatro de Cadenas.

«Baya...» «Baya...» «Bayadera». «Bayadera de mi amor.» Que en el Reina Victoria van a seguir pintando oros.

Por subir a un tren en marcha. Jaén, 11.—El jefe de la estación de Baeza ha telegrafiado al Gobierno civil dando cuenta de que al intentar subir, fuera de agujas, al tren 178 Adolfo Alvarez Pons, de veintiséis años, natural de Valencia, fué arrojado por el tender, destroniándole la pierna derecha.

En el tranvía de Linares fué trasladado al hospital.

LA CONFERENCIA DE BARCELONA

La alianza internacional vasco-catalana-gallega

Los guardias se hartan de repartir mandobles.—Numerosos heridos.—Todo acaba en un baile de los «espatadantzaris»

Barcelona, 11.—Los actos en honor de los delegados vascos y gallegos que asisten a la Conferencia internacional de Barcelona comenzaron hoy muy de mañana.

Desde el amanecer, numerosos voluntarios separatistas, los mismos que se negaron a transportar las basuras en el reciente conflicto de los transportes, se dedicaron a transportar coronas al monumento del conde Casanova.

A mediodía, éste asomaba su bandera de bronce por entre una montaña de coronas. Fué llegando poco a poco la comitiva. El Ayuntamiento en corporación y con el traje de los días de fiesta, precedido de una sección de batidores.

La Mancomunidad y la Diputación, también corporativamente, bajo la presidencia del pulido Vallés y Pujals.

Los delegados extranjeros de Galicia y de Vasconia. Las nacionalistas catalanas, en apretado haz, presididos por Rovira y Virgili.

Numerosos Ayuntamientos de la nación, entre ellos los de las provincias de Tarrasa, Caldetas y San Cugat.

Y una compacta muchedumbre de nacionalistas de todos los ramos. Formó el cuadro de honor, lanzó la Banda municipal a los vientos «Los Segadores» y saltó entonces el primer «Mori España», contestado por un estentóreo «Visca Llapisera!»

La batalla. En seguida estallaron los discursos patrióticos. El Sr. Maynés, en nombre del Ayuntamiento, dijo que venía a rendir un homenaje de admiración a Casanova, y que todos los catalanes debían unirse para conseguir el triunfo de las aspiraciones catalanas, mirándose en el modelo de aquel gran catalán.

Le contestó el Sr. Carro, de la Comisión de propaganda del Centro Autonomista. El Ayuntamiento de Tarrasa, que asistió en corporación, después de depositar la corona que trajo como tributo a Casanova, se dirigió al Gobierno civil para protestar contra el hecho de que no se haya permitido ondear en la Casa Consistorial la bandera a media asta, como había acordado en cabildo, bajo la amenaza de procesamiento.

Inmediatamente después de esto, un grupo de jóvenes guerreros y aguerridos comenzó a alborotar patrióticamente: —«¡Visca Catalunya lliure!» —«¡Visca la Triple Alianza!» —«¡Mori Casasta!»

Las fuerzas enemigas entonces, vulgo guardias de Orden público, desenvainaron los sables y arremetieron valerosamente contra los separatistas. Se originó una trapiesta diversidísima. No quedó de pie en la Ronda de San Pedro más que el conceller, sepultado entre flores. Los concejales, diputados, guerreros de mercería y delegados extranjeros echaron a correr, con heroísmo admirable, en todas direcciones.

Las tropas del «casco» quedaron dueñas de la calle. El botín. El campo de batalla quedó sembrado de pertrechos de guerra que el enemigo abandonó en su huida. Los guardias se dedicaron a recoger el botín.

Contaron hasta 25 sombreros de todas formas y colores y 10 o 12 zapatos. Entre éstos había unas botas de elásticos con las gomas de los colores catalanes. Después se retiraron.

A las Casas de socorro próximas comenzaron a acudir heridos. Nos ha sido facilitada la siguiente relación: Ramón Vega Palet, de veinticuatro años, del comercio, herida contusa en la región parietal, pronóstico reservado; Antonio Villarrubia Forgas, de treinta y siete años, del comercio, herida punzante en la región glútea, pronóstico reservado; Pedro Lenis Serrano, de dieciocho años, contusión en la región occipital, pronóstico reservado; Joaquín Artigas, de dieciocho años, del comercio, herida en la región occipital, pronóstico reservado; Jaime Martín Segura, del comercio, contusión en la región ilíaca y región sacra, pronóstico reservado; Eduardo Marana Durán, de diecinueve años, camarero, herido en la región costal derecha, pronóstico reservado; Crescencio Roca, de veintiséis años, herido en el muslo derecho, pronóstico reservado; Concha Fiol, de veinticuatro años, excitación nerviosa; Angel Castañeda, de veintisiete años, guardia de Seguridad, contusión en la mano derecha, leve; Jenaro Muñoz, guardia de Seguridad, contusión en la mano derecha, leve.

José García Villaverde, inspector, contusión en el muslo izquierdo, leve; José Comas, de treinta y ocho años, agente de Policía, contusión en el brazo izquierdo y mano derecha, leve; José María Suñol, de dieciocho años, del comercio, herida incisa en la mejilla izquierda, de pronóstico reservado; Claudio Pouly, de diecinueve años, dependiente de Farmacia, herida contusa en el brazo derecho y contusión en la espalda, pronóstico reservado; Arturo Bouda, de treinta y dos años, del comercio, contusión en el ojo izquierdo, leve; José Gallafre, de veinticinco años, del comercio, contusión en la región costal; Benito Cantal, guardia de Seguridad, contusión

en la pierna derecha, leve, que se produjo al caer al suelo. Y algún otro. Total, unos veinte. Las detenciones practicadas ascienden a cuarenta y dos.

La Conferencia. De la Casa de socorro se trasladaron los delegados internacionales al Metropolitano Hotel, donde debía celebrarse la primera sesión de la Conferencia entre un plato de «bacallat a la llana» y un trago de «txakoli».

El comedor olla espantosamente a rítmica. De la Conferencia destacaremos sólo algunas frases: Rovira y Virgili: «Las dificultades para pactar la triple alianza no existen en el exterior, sino en el interior de cada racionalidad. Tenemos un Ulster; pero nuestra desgracia es que tenemos al enemigo en el interior.»

«Bismarck, traducido al catalán, ha fracasado.» «No queremos ser españoles. Cedemos este calificativo a quien lo quiera.» Del delegado de la Vasconia, Eguilior: «Nosotros nos hemos levantado contra España y contra su dominación. Hemos venido con espíritu de rebeldía a sellar la triple alianza de vascos, catalanes y gallegos.»

Protestó luego contra «la barbarie de la fuerza pública esta mañana», y elogió el espectáculo de devoción nacionalista ofrecido por los catalanistas.

Hablaron luego los delegados de la Galicia, Sonza y Zamora, y a continuación se declaró solemnemente sellado el pacto de la triple alianza.

Baile final. Cuando la primera sesión de la Conferencia tocaba a su fin comenzaron a recibirse detalles de la batalla de esta mañana.

Parece que a las tres se había presentado un soldado, acompañado de seis señoritas, entregando una corona con unos lazos, en los que se leía la siguiente inscripción: «Los soldados del regimiento de Infantería de Bailén que luchan en África.»

El soldado fué detenido. Los heridos son más numerosos de lo que se ha dicho. Muchos de ellos no se quisieron presentar en las Casas de socorro por rubor patriótico y fueron a curarse a sus domicilios.

Algunos de los contendientes han desmentido que huyeran las fuerzas de la «Cataluña lliure».

—Por el contrario—aseguran—, arrojamos numerosas piedras sobre el enemigo y hasta llegamos a desplegar la bandera catalana de la Estrella Solitaria.

Mientras, en el comedor del Metropolitano la Conferencia concluyó. Rovira y Virgili declaró, comiéndose un pastel, que los delegados de los países aliados a Cataluña pasarían a reunirse en sesión secreta con los de Acció.

La noticia fué acogida con gran júbilo, porque esto de las sesiones secretas da cierta importancia, y ninguna Conferencia que se estime terminará sin dedicar algún ratito a este menester.

Se dieron nuevos viscas clamorosos y organizóse un gran baile final, a cargo de los espatadantzaris.

INFORMES OFICIALES. El ministro de la Gobernación confirmó esta madrugada la referencia que de los sucesos de Barcelona publicamos anteriormente, y manifestó que los desórdenes se produjeron por negarse un grupo de dependientes de comercio a entregar una bandera catalanista a la Policía.

Añadido que fueron detenidos los manifestantes que dieron gritos contra España. Dijo también que a última hora de la tarde se reprodujeron los incidentes, cargando de nuevo la fuerza pública y resultando nuevos heridos. Se practicaron más detenciones.

Sexto.—Nacional torca por verdónicas y es aplaudido. Hace con la muleta una gran faena, en la que hay pases de todas marcas, muy craps y muy valientes. Toca la música. Entrando bien da dos pinchazos y una estocada superior. (Ovación y petición de oreja.)

EN CBHEGIN.—Toros de Veragua.—Gitanillo, Maora y Manolo Belmonte. Belmonte, 11.—Se han lidiado toros de Veragua, que fueron buenos.

Gitanillo, superior toreando y matando, fué ovacionado. Maera tuvo una gran tarde y fué asimismo muy aplaudido.

Belmonte II, muy bien. EN CIEMPOZUELOS.—Dos novilladas. Ciempozuelos, 11.—Ayer se celebró la primera corrida de feria, con seis novillos de Letona, que fueron bravos.

Mella banderileó sus dos toros colosalmente y mató muy bien. Fué ovacionado. David y Tabernerito, regulares.

Hoy se lidiaron cuatro novillos de Letona también, que hicieron buena peca. David y Tabernerito no lograron entusiasmar al público.

El público obligó a Mella, que presenciaba la corrida, a que banderillease un toro, y lo hizo admirablemente, siendo sacado en hombros.

VARIAS NOVILLADAS. En Tordesillas, Luis Mera mató dos novillos, siendo ovacionado y cortando las dos orejas.

—En Sonseca, Salvador García y Boni mataron toros de Sánchez, con gran éxito. —En Olot se lidiaron novillos de Albarrán por Cocherin, que cortó las dos orejas.

—En Monóvar, Angel Castejón y Caselles lidiaron toros de Flores, que fueron mansos. Cada uno cortó una oreja.

—En Llanes se lidió ganado de Raso Portillo por Bombita y Esparerito, que tuvieron un gran éxito.

—En Valdelecha mató dos toros Emilio Jericó, ganando las orejas de los dos. —En Colmenar, los novillos de Félix Sanz, bravos. Antonio Mieres y Luis Saavedra, muy bien.

—En Hoyo de Manzanares, Mazantinito mató dos novillos de Sánchez, siendo muy aplaudido. —En Aravaca se lidiaron novillos de Arribas. Boni, único matador, superior toreando y matando.

OTRAS NOTICIAS. Estado de Gavra. Mercia, 11.—Gavra se encuentra en estado satisfactorio. Al levantarse la cura se halló en un excelente estado la herida. Desde la enfermería ha sido trasladado a casa del presidente de la Sociedad propietaria de la plaza de toros.

Gavra está siendo muy visitado. Entre los que han ido a verle figura Machaquito. Desgracias en las capeas. Ayer han ingresado en el Hospital Provincial dos heridos, procedentes de capeas verificadas en Parla y en Móstoles.

El herido en Parla se llama Gerardo Sánchez Iglesias, «Posturas II», y presenta una herida en el muslo derecho.

Se sabe que también hay otro herido, que por su gravedad no ha podido ser trasladado a Madrid.

Procedente de Móstoles ingresó en dicho establecimiento Valentin Blanco Martos, carpintero, con herida grave; teniéndose noticias de otro herido grave, que por su estado quedó en el pueblo.

Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Del 15 al 30 del presente mes, y de nueve a once de la mañana, se halla abierta en esta Sociedad la matrícula oficial gratuita de Taquigrafía, primero y segundo año, y la de Dibujo y Pintura.

Las solicitudes se dirigirán al presidente de dicha Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de 10 céntimos.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos.—Ha quedado abierta la matrícula para las clases y talleres que esta benéfica Institución sostiene en su domicilio social, San Bernardo, 68, principal, para sus asociados ciegos de ambos sexos y todo privado de vista que necesite instruirse en el sistema especial de ciegos. Horas de matrícula, de cinco a nueve de la noche, todos los días no festivos.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer.—El día 15, de diez a doce de la mañana, y en el domicilio social (San Mateo, 15), dará principio la matrícula para las escuelas que sostiene: Primarias, Preparatoria, de Segunda enseñanza, Bachillerato, Instituciones, Comercio, Mecanografía y Clases especiales de Corte y confección, Flores, Labores, Música, Idiomas, Taquigrafía, Dibujo y Pintura. Para ésta hay un estudio «ad-hoc», y todo el edificio reúne las mejores condiciones higiénicas.

Los «Boy Scouts» Ingleses.—Según nos comunica el Consejo Nacional de los Exploradores de España, mañana jueves, procedente de Valladolid, llegará a esta corte, a las seis de la mañana, por la estación del Norte, una representación de «boy-scouts» ingleses, compuesta de 10 exploradores y un jefe, en viaje oficial. Permanecerán entre nosotros hasta el 17, en que saldrán para Zaragoza.

Lo que se pone en conocimiento de la colonia inglesa residente en Madrid. Convenientemente asistida por el reputado toxicólogo D. Juan de la Torre, ha dado a luz ayer mañana, con toda felicidad, una niña, la esposa de nuestro compañero en la Prensa Hermógenes Cenamor.

El miedo a los atracadores. Córdoba, 11.—Por haber circulado rumores de que se encuentran en esta población, varios pistoleros, se ha reforzado el servicio de vigilancia en el Banco de España con fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

NOTICIAS. Sociedad Económica Matritense de Amigos del País.—Del 15 al 30 del presente mes, y de nueve a once de la mañana, se halla abierta en esta Sociedad la matrícula oficial gratuita de Taquigrafía, primero y segundo año, y la de Dibujo y Pintura.

Las solicitudes se dirigirán al presidente de dicha Sociedad en papel de peseta, acompañando un timbre móvil de 10 céntimos.

Centro Instructivo y Protector de Ciegos.—Ha quedado abierta la matrícula para las clases y talleres que esta benéfica Institución sostiene en su domicilio social, San Bernardo, 68, principal, para sus asociados ciegos de ambos sexos y todo privado de vista que necesite instruirse en el sistema especial de ciegos. Horas de matrícula, de cinco a nueve de la noche, todos los días no festivos.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer.—El día 15, de diez a doce de la mañana, y en el domicilio social (San Mateo, 15), dará principio la matrícula para las escuelas que sostiene: Primarias, Preparatoria, de Segunda enseñanza, Bachillerato, Instituciones, Comercio, Mecanografía y Clases especiales de Corte y confección, Flores, Labores, Música, Idiomas, Taquigrafía, Dibujo y Pintura. Para ésta hay un estudio «ad-hoc», y todo el edificio reúne las mejores condiciones higiénicas.

Los «Boy Scouts» Ingleses.—Según nos comunica el Consejo Nacional de los Exploradores de España, mañana jueves, procedente de Valladolid, llegará a esta corte, a las seis de la mañana, por la estación del Norte, una representación de «boy-scouts» ingleses, compuesta de 10 exploradores y un jefe, en viaje oficial. Permanecerán entre nosotros hasta el 17, en que saldrán para Zaragoza.

Lo que se pone en conocimiento de la colonia inglesa residente en Madrid. Convenientemente asistida por el reputado toxicólogo D. Juan de la Torre, ha dado a luz ayer mañana, con toda felicidad, una niña, la esposa de nuestro compañero en la Prensa Hermógenes Cenamor.

El miedo a los atracadores. Córdoba, 11.—Por haber circulado rumores de que se encuentran en esta población, varios pistoleros, se ha reforzado el servicio de vigilancia en el Banco de España con fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

LAXANTE BESCANS ULTRAMODERNO: Farmacias, Droguerías

# DESDE LONDRES

## Valor sin esperanza

«Esta es la tumba de un naufrago: pero lucie a la mar, extraño, ilustras nosotros nos hundamos, otros barcos naufragaban».

ANTOLOGÍA GRIEGA.

Ya vencido el verano, alborotánse los mares de aquel sumiso sopor en que los tenía sujetos el sol. Llegan noticias de la furia del monstruo, principalmente en el Canal de la Mancha. Andando los días, San Francisco, al decir de los marineros, dará sobre las aguas del Cantábrico su cordónazo y hed aquí la melancólica presencia del otoño.

De este momento marítimo quiero recoger, no la obligada tragedia en el tono clásico: la ira y el rayo de Zeus; los caballos de Poseidón, encabritándose contra el frágil casco; el vigor muscular del nauta, y, por último, remitiéndose de gloria y laurel, el lindo epigrama griego por epítalo. Estamos en el Norte de Europa y no nos cuadra tal especie de valor espectacular, sino otro más callado, aunque pudiera ser más tenso y consciente. No valor que espera el triunfo en nuestras relaciones con el mundo exterior, sino aquel, por el contrario, que se busca a sí mismo como única estrella valor sin gestos, ni esperanzas, ni resonancias, producto de la inteligencia calada por el sentimiento no de este aislado, y, sobre todo, humilde en lo que da y en lo que recibe, así que no debiera llamarse valor, palabra que suena a ostentación, sino deber, porque huye del aplauso.

¡Cuántos de este género cruzamos a diario en las calles, mezclados entre la muchedumbre, mártires de una idea, de un ideal! Son hombres que viven dos vidas; la segunda, la interior, siendo la verdadera; la otra, un mero pretexto; por eso es tan absurda, tan ilógica. ¡Recordáis, hará dos años, aquel mister Hawker—creo que éste era su nombre—que primero cruzó de un vuelo el Atlántico? Para aligerar de peso el aeroplano hizo que se le desprendiesen las aúdas en el momento de arranque, con lo que imposibilitaba todo intento de tomar tierra, y anduvo bien acertado en ello porque tomó agua zambulléndose con aparato y todo en las costas irlandesas, de donde vino a salvarse un cazatorpedero.

Pero estas aventuras coronadas por el éxito, estos «finales felices» son los que reproducen los periódicos en su propaganda optimista y entran en menguado ejemplo espiritual por su aspecto utilitario, por llevar aparejado el triunfo. Lo que verdaderamente ha lanzado un escalofrío a través de mis nervios y mueve ahora mi pluma es el «diario» escrito por los marineros noruegos Thorkeif Møkleby y Harald Simonsen, que intentaron acudir en auxilio del ballenero «Nilsen», desaparecido al Norte de Spitzberg.

Møkleby y Simonsen habían emprendido su viaje en un bote abierto, con algunas provisiones y con un corazón que no se amedrenta. Era por el mes de Marzo e iniciado el deshielo, razón para tender la vela a los buenos auspicios. Sin embargo, durante veintidós días su travesía fué un encontrar continuo con los rotos icebergs que bajaban del Artico, y al llegar a tierra firme no por eso mejoró su fortuna. Allí, en oscuridad, les esperaba la muerte. Esta tragedia silenciosa y lenta de cuatro meses aparece narrada de un modo sencillo en las páginas de su «diario». Møkleby es el que escribe:

«Día 27.—Construímos una cabaña. La nieve nos impide salir de aquí.

Día 28.—Simonsen llega con la noticia de que el bote, nuestra única esperanza, ha desaparecido durante la noche.

Día 33.—Avistamos un ballenero. Le gritamos; disparamos nuestra escopeta repetidas veces. Pasa sin vernos...»

Los dos marineros noruegos, de pie en la playa, roncando, desesperanzados, ante el mar traicionadoramente verde, ven cómo huye por el horizonte el buque que saliera en su auxilio.

«Día 108.—Se va acercando ya la hora en que tiraremos del remo nuevamente para el largo viaje... No obstante, estamos tranquilos y alegres de que llegue. La primavera nos ha vencido; nuestro mayor deseo es del reposo. Si mi cadáver fuere hallado quiero que por un momento, a lo menos, me lleven a la iglesia. Pero no me deis tierra en blanco atañido ni bajo tierra blanca—hemos visto demasiada blancura—. Cubrid nuestra tumba con flores azules y rojas...»

Día 113.—Todavía estamos vivos.

Día 114.—Ocho días más y podremos hallar seguramente huevos de pato y otras aves que tanto ansiamos. Hoy cocimos las últimas hojas de té. ¡Que la voluntad de Dios sea hecha!»

Algunas semanas más tarde fueron descubiertos los restos de los dos marinos y junto a ellos el «diario».

Un hombre del Mediodía no siente el aguijón de escribir «diarios»; la historia de sus emociones suele considerarla como patrimonio unánime de toda la Humanidad para que necesite repetirla. De este fondo común sacan el poeta y el novelista sus creaciones, proyectando sobre ellas una luz dramática, dirigiéndolas hacia un fin determinado. Por esta misma constante finalidad que se imprime en todos los prototipos llega el «hombre medio sensual», desprovisto de altos propósitos, a juzgarse mera repetición, ente inútil. Por el contrario, los pueblos del Norte han sabido desarrollar por igual grado la propia estimación entre sus habitantes; ninguno cree actuar de comparsa, antes bien, todos sus actos y voliciones son el dictamen de una vida selecta, experimentos libres y nuevos que la murmuración y la envidia se enciñan en amoniar, y le obligan, faltar ya de crítica saludable exterior que fije sentido de proporción, a transmitir al papel todo lo que se le descubre de su «yo» interno con la esperanza de legar al mundo una rara psicología.

Admirable es el tesón de Thorkeif Møkleby anotando los insignificantes eventos de su existencia, a pesar del hambre, a pesar de la

desesperación. Admirable ese dominio de sí mismo de saber soñar la fantasía y sujetarse al relato imparcial de hechos, al mismo tiempo que actuaba de primer protagonista en una tragedia lírica, impasible.

Quizá sea esta virtud del cumplimiento del deber lo que más nos distancia de los hombres en ese afán mismo de acercarnos a ellos, pues en fuerza de escudriñar los medios más perfectos se sube a un plano superior de egotismo y de orgullo. Esa es la explicación que yo daría al vehemente deseo de viajar de la raza inglesa. No es la crudeza del clima ni el prurito de recorrer tierras ajenas en la mayoría de los casos, sino ambición de verse solo, de remontarse a los circuitos del águila. Y así como los asetas hulan del siglo internándose en el desierto, tal sus descendientes de ahora, místicos, aunque no religiosos, se ponen al servicio de la Ciencia, de los descubrimientos o, tal vez, de la patria.

Véase, como ejemplo, el caso reciente y similar en la isla Wrangel, al Oeste del Canadá. De la expedición enviada en Diciembre del año pasado a las órdenes de Mr. Alan Crawford, sólo la cocinera esquimal sobrevivió. Crawford era hijo de un catedrático de la Universidad de Toronto. Atraído, como a todo estudiante joven, la libertad y pureza de los hielos; además quería anticiparse a otro Estado—fuese Rusia o Japón—en ganar aquella isla, buena base de aeroplanos, para la Corona de Inglaterra. Y sucumbió en la demanda...; pero estas vidas intensas, sacrificadas en mocedad, forman el santoral moderno de las modernas democracias.

PEDRO PENZOL

## DE SOCIEDAD

### Enfermos

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora marquesa viuda de Castrillo.

—Ha experimentado gran alivio en su dolencia D. Rafael Urbina, hijo de los marqueses de Melgarejo.

### Viajes

El director de la Real Academia de la Historia, marqués de Laurencin, ha marchado a Marmolejo.

—Han llegado a San Sebastián, procedentes de Deauville, los marqueses de Casa Valdés.

—Los condes de la Vega de Ren han regresado de París a Fuenterrabía.

—A esta corte han llegado: De Biarritz, los señores de Urquijo (don Juan Manuel); de San Sebastián, la vizcondesa de Ros de Olano; de Cabanac Cazeaux, D. Salvador Capdevilla; de Montañanos de Eresma, D. José Rincón Lazcano, y de Avila, D. Carlos Peruchó Codina.

De Mondariz a La Toja se han trasladado los marqueses de Torneros; de San Sebastián a Cabaña de Silva, los vizcondes de Garci Grande; de París a su casa del Monasterio de Guisand, la marquesa de Castañiza; de Amsterdam a Londres, D. Edmundo Foster Barham.

De Sevilla a París, la marquesa viuda de las Cuevas del Becerro; de Montemayor a Don Benito, el conde de Campos de Orellana; de San Pedro del Pinatar a El Soldado, don Rafael Aguirre; de París a Urdicián, D. Julián Felipe.

## ¿Atentado contra Trotsky?

Basilea, 11.—Los periódicos publican una noticia transmitida desde Helsingfors sobre un atentado cometido contra Trotsky, en el momento que pasaba revista a un regimiento. Hasta ahora no se ha podido tener confirmación.

## Arde un almacén de lanchas

Coruña, 11.—A consecuencia de un incendio ha quedado destruido el pabellón almacén de los talleres para la construcción de lanchas de madera y carrocería de «autos» establecidas en el puente del Pasaje. En los talleres trabajaban habitualmente 60 obreros, que se hallaban en huelga desde el día 7 de Marzo último.

El fuego se inició rápidamente por los cuatro costados del pabellón. Los bomberos encontraron a su llegada que había sido destruido totalmente. Se han salvado tres pabellones, en los que estaban instalados los talleres, por la distancia que los separaba de la parte destruida.

Se sospecha que el fuego ha sido intencionado.

LOS RESTOS DE UN POETA

## Don Nicomedes Pastor Diaz

En el cementerio de San Lorenzo se verificó ayer tarde la exhumación de los restos del que fué ilustre poeta y ministro D. Nicomedes Pastor Diaz, que falleció el año 63.

Al acto asistieron D. Gabriel Pastor y el conde de Sepúlveda, en representación de la familia; una representación del Centro Gallego y personalidades de distintos matices. Al abrir el féretro, se vió que el uniforme de ministro, con que fué enterrado el notable poeta gallego, estaba al parecer intacto, y el cadáver modificado.

Los restos quedaron depositados en la capilla del cementerio, hasta hoy por la mañana, que a primera hora serán traídos al palacio de Consejos.

A las once se organizará la comitiva, que saldrá de la calle Mayor, para dirigirse a la estación del Norte.

Presidirán el acto los ministros de Instrucción pública y Fomento, con asistencia de autoridades e invitados, concurriendo también la Banda municipal.

Es homenaje merecido a quien fué una de las figuras más preeminentes de España en el siglo XIX.

El Centro de Galicia, que patrocinó esta iniciativa, invita especialmente a la colonia gallega residente en Madrid para que asista a dicho acto en honor del ilustre poeta.

# DESDE SAN SEBASTIAN

## El prestigio de lo pintoresco

«Vogue», la famosa revista de elegancias, publicó hace algunos años una crónica que suscitó en San Sebastián los más vivos y agudos comentarios.

Leía el «Vogue» que San Sebastián es un pueblo encantador y original, donde las gentes se bañan de noche, al claro de luna, en la playa iluminada con antorchas y luces venecianas; que las casetas, en forma de gondolas, son arrastradas hasta la orilla del mar por unos buceyes gigantes, de formidables astas serpentinales, caprichosamente adornadas con cintas y flores y guiados por un recio boyero de calzon corto, alambres, montera y lanza de picador, y que mientras las bellas marquesas se desdanan en el interior de las cabinas, los jóvenes hidalgos, tendidos en la arena, les cantan amorosas mandolinatas...

¡Qué revuelo se produjo! ¡Qué indignación! ¡Qué escándalo! Los buenos donostiarres se sintieron ofendidos en lo más hondo de sus afectos locales. Algunos periódicos reprodujeron la crónica, comentándola en un tono burlesco; pero en el fondo, palpante de resquemor. Otros, más exaltados, llegaron a pedir que se exigiera una rectificación por la vía diplomática. Era preciso confundir a aquel cronista desaprensivo, que, por lo visto, no conocía España más que a través de Próspero Merimé, y que había injuriado a Donostia en su refinado mundanismo y en su correcta distinción europea.

Yo no he acertado nunca a comprender el por qué de aquella oleada de indignación. Creo sinceramente que el cronista se hizo acreedor a una recompensa por parte del Municipio donostiarra, pues no puede concebirse una «reclame» más nueva, más sugestiva, más eficaz que la suya. Aquel escritor se reveló como un verdadero artista de la publicidad moderna. Con cinco cronistas como él, de distintas nacionalidades, dedicados a cantar por el mundo entero la gracia de nuestras marquesas y manolas desnudándose al son de amorosas serenatas, San Sebastián acabaría por ser la reina indiscutible de las playas de moda.

Creo también que no se trataba de una burla sangrienta por parte del publicista extranjero. Se me figura que era éste un hombre de buen humor, pero nada más. Un hombre que vino a Donostia, creyendo que iba a encontrar bandoleros con patillas anzuelinas, hidalgos aventureros, toreadores románticos, gitanas cervantinas, cigarreras bravías de cabellera fosca y de daga albaceteña en el moreno muslo... Y, ¡claro!, el buen cronista se llevó una desilusión. Se encontró con una playa discreta y atildada, donde las gentes se pasean, uniformadas, con «canotiers» y pantalones blancos. Una playa, en fin, como todas las playas: como Trouville, como Deauville, como Ostende... Y el hombre, al hablar de San Sebastián, quiso poner «sobre la desnudez de la verdad el manto diáfano de la fantasía».

Hizo un poco de lirismo a lo Gautier. Al boyero vulgar lo convirtió en picador; a la bañista floja, en marquesa traviesa; al «pollo bien», en trovador... Presentó a sus lectores un San Sebastián de cartel turístico, tal como él lo había soñado. Tal como, a su juicio, debería ser San Sebastián. Y nos dió una lección, enseñándonos a estimar el valor de lo pintoresco.

San Sebastián, como la generalidad de los pueblos españoles, no sabe apreciar el valor de lo pintoresco. No sabe explotar esta rica cantera inagotable. En su afán de corrección, de distinción, de buenas formas, en su deseo de parecerse a las grandes playas de fama universal, San Sebastián se olvida de este importante aspecto del gran turismo cosmopolita.

Al turista extranjero—al americano, al inglés, especialmente—le interesan poco las mañanas de la playa, las fiestas del Casino, los circuitos, las regatas de balandros, las cocinas... Eso ya lo tiene en otras playas más próximas. Para eso no necesita salir de su país, donde también se celebran esos espectáculos, y todavía en mayor escala que en San Sebastián.

El turista quiere ver lo pintoresco, lo típico, lo racial, lo que no existe en su país. Aquí, por ejemplo, le interesaría más un partido de rebote que un partido de «tennis»; una prueba de buques, mejor que un «match» de boxeo; una audición de «bersolaris», mejor que una sesión de «music-hall»; el «aurestis» y los «makillantzaris», mejor que un baile de gala en el Kursaal; un caserío, con viejas «kuchas» y hierros labrados del país, mejor que un «palace»...

Francia, que entiende el negocio, cuida con el mayor esmero de este elemental detalle del gran turismo. Sin dejar de la mano la organización de festejos de otra índole—Hipódromo, conciertos, «soupers-dansants»—nunca olvida la nota pintoresca. Sabe que ahí está el secreto de la atracción de forasteros. Y para que la nota pintoresca resulte más aguda, más sugestiva, más vibrante, no vacila a veces en falsificarla.

Porque el verdadero encanto de lo pintoresco está precisamente en mixtificarlo un poco. Hay que recargar las tintas, para que no parezca demasiado banal. Hay que interpretar lo pintoresco de una manera virtuosista, con algo de «cabotinage». Con un poco de fantasía, como el cronista de las marquesas y de los hidalgos. Los extranjeros traen una visión algo exagerada de las cosas. Si se les presenta la realidad, se sentirán decepcionados. Conviene aumentarla, falsificarla discretamente, y así resulta más veraz.

Así, por ejemplo, Raquel Meller canta ahora en Miramar un «zortziko». Ella me ha sugerido este modesto comentario. Raquel Meller canta un «zortziko» que tiene la mejor cantidad de esencia vasca que puede tener un «zortziko». Fuera del ritmo, que responde a las reglas del bello canto euskaro, el tema y la letra delatan el origen exótico del cuplé. Es, en una palabra, un «zortziko» de importación. La Meller lo viste con un indumento absurdo, que llamaría la atención en nuestras aldeas, y lo canta con un acento ingenuo que trata inútilmente de ser vasco.

Y, sin embargo, adulterado y todo, el público escucha el cuplé con verdadera delección. Con más delección que si se tratara de un «zortziko» auténtico, cantado por una fresca moza del país. Aunque resulte paradójico, la falsificación le presta mayor veracidad.

Si. Debiera estudiarse, técnicamente, la «mise en scène» de lo pintoresco. ¡Oh, si tuviéramos para ello el temperamento industrial de nuestros vecinos del otro lado del Bidasoa!...

La otra tarde, en Igueldo, había una pareja de novios aldeanos que se arrullaban en un rincón de la terraza. Vestían a la usanza del país: bolina, blusa, abaracas, etc.; con su «makilla» de los días de fiesta ella, con su pañuelo anudado al moño. Los extranjeros se paraban a mirarlos, curiosos. Como estamos en España, yo supuse que los había colocado allí la casualidad; que habían venido a San Sebastián en viaje de boda y que habían subido a Igueldo por capricho.

Si hubiésemos estado en Francia, yo hubiera creído que estaban contratados por la dirección del establecimiento para dar color al panorama.

EMILIO PISON

## El robo al Banco de España

### Llega el director general de Prisiones

Oviedo, 11.—En el correo ha llegado el director general de Prisiones, a quien acompañaban los inspectores Sres. Navarro y Agulló. Fué recibido en la estación por las autoridades, y momentos después se trasladó al Gobierno civil para conferenciar con el gobernador y con el comisario Sr. Fernández Luna.

### El «chauffeur» Acebal reconoce a Rafael Torres como a uno de los atracadores del Banco.

Oviedo, 11.—El juez especial que entiende en la causa instruida con motivo del asalto al Banco de España en Gijón, ha llegado esta mañana con el «chauffeur» Florentino Acebal, a quien presentó en la prisión militar ante el pistolero Rafael Torres.

El «chauffeur», al ver a éste, manifestó era uno de los individuos que alquilaron su «auto» para trasladarse a Gijón para cometer el asalto al Banco.

Por el Juzgado correspondiente ha sido obtenida la impresión dactilar del pistolero Rafael Torres.

Paulino Fernández, a quien se acusaba de haber facilitado en Oviedo alojamiento a los atracadores, ha sido puesto en libertad, como Concepción Lanza, dueña del cuarto donde se alojaron los pistoleros.

El juez especial ha regresado a Gijón con el «chauffeur», y a éste le ha sido levantada la incomunicación.

La Guardia civil sigue, al parecer, una pista importante en persecución de los pistoleros que se fugaron en la calle de Covadonga. Del resto de los presos fugados nada se sabe.

Espérase mañana al gobernador propietario, Sr. Novel.

Con dirección a Madrid ha salido de Oviedo D. Melquiades Alvarez.

### El Banco de España honra la memoria del director de la sucursal

«El Consejo general del Banco de España ha adoptado diferentes acuerdos para honrar la memoria de D. Luis Azcárate, director de la sucursal de Gijón, muerto en el aborrecido cumplimiento de su deber, y para favorecer decorosamente a su viuda e hijos.

A la vez ha resuelto hacer público su propósito de recompensar a las personas que de un modo eficaz coadyuven a la sanción de la justicia, en orden al descubrimiento y captura de los autores del asesinato y del robo.

Los acuerdos relativos a la familia del señor Azcárate son:

Primero. Conceder a la familia del fallecido una indemnización de 100.000 pesetas.

Segundo. Aumentar la pensión que corresponde a la viuda y huérfanos hasta llegar al sueldo íntegro que disfrutaba el señor Azcárate.

Tercero. Conceder a dicho señor los honores señalados a los conserjeros, y a este efecto costear solemnes funerales en Madrid.»

## DE BILBAO

### Subvención a los marineros.—El director de Orden público.—Alemanes detenidos.

Bilbao, 11.—La Comisión provincial ha subvencionado con 2.000 pesetas a los marineros de Bermeo que irán a San Sebastián a tomar parte en las regatas.

A mediodía ha llegado, procedente de San Sebastián, el director de Orden público, señor Blanco, acompañado de varios altos funcionarios de Policía.

Aun cuando ha dicho a los periodistas que viene a inspeccionar los servicios, parece que es otra la misión que le trae.

Mañana regresará a San Sebastián el señor Blanco.

La Policía ha detenido a bordo del vapor «Sevilla» a seis alemanes por llevar incompleta la documentación.

Se prepara un cariñoso recibimiento al orfeón Lagum Artea, que llegará esta noche a Bilbao.

# DESDE BERLIN

## Los establos de Augias

El señor de Bilbao que vino el verano pasado a Berlín para comprar un centenar de casas, no sale de su asombro al leer las epístolas que su agente le escribe, en un castellano problemático. Toma el tren y se planta en la capital de Prusia por el camino más corto. ¡Nunca lo hubiera hecho! A las cuarenta y ocho horas sale echando chispas. De la dureza de la vida, de la falta de formalidad de la gente, de la lentitud, del expediente, del ambiente de inmorosidad y mal gusto que le rodea, de la grosería con que se le trata, de las dificultades que encuentra en todas partes por su calidad de extranjero. ¡Hasta manifestaciones de desagrado originaron su porte y su indumentaria en el tranvía, en la calle misma! «Berlín es un pueblo!», exclamaba, indignado.

Con asombro escuchamos al acaudalado bilbaíno. Sus palabras eran casi reveladoras para nosotros. Nos acordamos de que, en efecto, vivimos en Berlín, de que hemos de vivir en Berlín algún tiempo todavía. Hemos llegado a olvidarlo. Nos creíamos en un lugar imaginario, donde, de vez en cuando, recibíamos unos pocos libros admirables, escritos en Alemania. De pronto oímos a este señor de Bilbao, que posee cien casas en Charlottenburg, decir que Berlín es un pueblo.

Y cuando él lo dice, sus motivos tendrá.

Pero en este pueblo, de la marca de Brandemburgo, pasan cosas interesantes, que he de contarle, lector. Por lo menos se aplica a las cosas unos epítetos de grueso calibre, que las viste de cierta solemnidad. Así, por ejemplo, la Prensa nacionalista de hoy deja caer, como una bomba, sobre el discurso que el canciller pronunció el domingo en Stuttgart, la palabra «Kontinentalpolitik».

Sigue Stresemann una táctica habilísima frente a Francia, llegando en las concesiones al límite máximo, brindando todas las garantías que un pueblo puede ofrecer sin renunciar definitivamente a su integridad territorial. Con tal fe, con tan rotundos argumentos presenta su programa el canciller en su discurso de Stuttgart, que el partido nacionalista ha llegado a temer un acuerdo con Francia. Y habla de política continental. Este es el mejor elogio de Stresemann, cuyo discurso, además, es de una elevación oratoria a que no nos tienen acostumbrados los parlamentarios alemanes.

Mientras el canciller habla a Inglaterra dirigiéndose a Francia, no se duerme en optimismos fugaces ni se ampara en las pasividades de sus antecesores. Una política implacable de impuestos ha de seguir al anuncio de la misma, atacando austriamente al capital, llegando hasta la tierra del rústico y la bolsa del potentado. Y exigiendo la entrega de divisas extranjeras con que fortalecer el marco y favorecer la importación de artículos de primera necesidad.

Y no es de los puntos menos importantes de su discurso aquél en que con una valentía y una sinceridad, rara en estos tiempos de adulaciones y servilismos, cuando el más rancio diputadillo «junkers» se titula democrata, alude al proletariado alemán: «Hay que sacrificarse, hay que elegir menos y trabajar más!» Y lo mismo que hizo con los próceres de la industria, hace con los omnipotentes del trabajo: a todos pone como ejemplo el sacrificio silencioso, heroico casi, de la clase media intelectual.

Otro de los proyectos del actual Gabinete consiste en la implantación (acaso siguiendo el ejemplo del tchervonets ruso) del marco oro, que sustituya en el comercio a las divisas extranjeras, evitando de esta manera la odiosa especulación que hace hoy un fetiche de cada alemán y da a la vida, en todas las clases sociales, un ambiente de plaza de abastos.

Dice Theodor Wolff, comentando el discurso de Stuttgart: «Si Stresemann consiguiera dejar a Alemania limpia de la repugnante atmósfera de casa de cambio que nos ahoga, ganaría más gloria que Hércules, que sólo limpió los establos de Augias.»

RAMON DE LUZMELA

CUNDE EL EJEMPLO

## Dos presos pretenden fugarse de la cárcel de Burgos

Burgos, 11.—En la pasada noche, el oficial de servicio en la cárcel, D. Samuel Castaño, sorprendió a dos presos que conversaban preparando su fuga.

Avisado por el oficial el director, D. Juan Manrique, acudió con los demás empleados a la celda donde se encontraban los dos presos que pretendían evadirse, encontrando a éstos dedicados a perforar uno de los tablones.

Trátase de dos ladrones de profesión, llamados Adrián Gincis Aguilera (a) «el Chelero», de veintinueve años, y Doroteo Plazaola Vivar, los cuales, en la noche del 15 de Agosto, se fugaron de la cárcel de Vitoria, siendo después detenidos en Burgos, cuando intentaban realizar un timo en una joyería.

Su plan era matar al oficial Sr. Castaño, en el momento en que éste practicara la requisa de las celdas, apoderarse de las llaves y robar la caja de la administración para fugarse después por el patio de la cárcel a la una de la madrugada, momento en el que los centinelas se trasladan, según costumbre, a otra parte del edificio.

Todo el personal que hizo abortar el plan de evasión de los dos presos ha recibido numerosas felicitaciones.

LOS TEATROS

Reprise de «Maruxa»
«Maruxa», la obra que cada día atrae...

FUENCARRAL

Reprise de «La Mascota»
La preciosa partitura de Audran, verdadero modelo de opereta...

LAS CASAS DE PRESTAMOS

Al recibir esta madrugada a los periodistas, el ministro de la Gobernación...

las operaciones de legítima procedencia de los objetos empeñados o vendidos. Segundo. Que esta inspección...

De San Sebastián

Manifestaciones del Sr. Alba
San Sebastián, 11.—El ministro de Estado conversó ayer un buen rato con los representantes de la Prensa...

Notas militares

Visitas al ministro
Ayer cumplimentaron al general Alzpuza el teniente coronel de Estado Mayor...

Terrible terremoto en la India

Londres, 11.—Telegrafían de Calcuta que en la mañana del lunes se sintió un violento terremoto...

Cuentistas extranjeros

El desahuciado

—¿La casa Tariol? No la conozco. No le he pedido nada. —Es la funeraria. Vengo para las exequias...

LA POLITICA

Consejos de ministros

Pasado mañana viernes, por la tarde, se reunirán los ministros en la Presidencia. Este Consejo tendrá un carácter esencialmente administrativo...

CHARLES BAUTIN

LA ESPAÑA PINTORESCA

Un concejal gravemente herido de una cornada

Castellón, 11.—A pesar de la reciente desgracia de la Vall de Uxó, donde un torero...

El incendio del Puente de Vallecas

Ayer continuó el Juzgado las actuaciones por el incendio de la fábrica de jabón y lejía...

ITALIA Y GRECIA

Apizambledo

Ginebra, 11.—El Consejo de la Sociedad de Naciones parece que ha decidido proponer a la Asamblea...

En favor de Cova de

Los periodistas solicitaron ayer del presidente del Consejo su ayuda en favor del pueblo de Cova de Soria...

La Inspección de los alimentos

El ministro de la Gobernación ha reiterado al alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, las indicaciones oportunas...

LA POLITICA

Consejos de ministros

Pasado mañana viernes, por la tarde, se reunirán los ministros en la Presidencia. Este Consejo tendrá un carácter esencialmente administrativo...

El presidente del Congreso

En el salón de conferencias del Congreso se decía ayer que muy en breve regresará a Madrid D. Melquíades Álvarez...

Asíficación en el Censo de Barcelona

El Sr. Lerroux ha dirigido una carta al ministro de Trabajo, Sr. Armillán, participándole que la Liga Regionalista...

Ha contestado el ministro de Trabajo al Sr. Lerroux diciéndole que, dados los términos...

El ministro de Trabajo añadió el señor Armillán—no tiene criterio alguno sobre este asunto. Se limita al estricto cumplimiento de la ley...

La Comisión de Responsabilidades

Algunos periódicos anunciaron para ayer una nueva reunión de la Comisión de Responsabilidades...

El Sr. Portela a Barcelona

El ministro de Fomento, Sr. Portela, dijo ayer que por hallarse indispuerto el presidente del Consejo...

Toma de posesión

Hoy tomarán posesión de sus respectivos cargos el subsecretario de Fomento, Sr. Salvador y Carreras...

El acorazado «España»

El presidente del Consejo, mejorado de su afección a la garganta, acudió ayer por la mañana a su despacho oficial...

El Gobierno civil de Barcelona

En algunos centros políticos se dijo ayer que le ha sido ofrecido el cargo de gobernador civil de Barcelona...

En favor de Cova de

Los periodistas solicitaron ayer del presidente del Consejo su ayuda en favor del pueblo de Cova de Soria...

La Inspección de los alimentos

El ministro de la Gobernación ha reiterado al alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, las indicaciones oportunas para que extreme el rigor en la inspección de los alimentos...

En favor de Cova de

Los periodistas solicitaron ayer del presidente del Consejo su ayuda en favor del pueblo de Cova de Soria...

La Inspección de los alimentos

El ministro de la Gobernación ha reiterado al alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, las indicaciones oportunas para que extreme el rigor en la inspección de los alimentos...

En favor de Cova de

Los periodistas solicitaron ayer del presidente del Consejo su ayuda en favor del pueblo de Cova de Soria...

La Inspección de los alimentos

El ministro de la Gobernación ha reiterado al alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, las indicaciones oportunas para que extreme el rigor en la inspección de los alimentos...

En favor de Cova de

Los periodistas solicitaron ayer del presidente del Consejo su ayuda en favor del pueblo de Cova de Soria...

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se presentan irregulares, subiendo la partida del interior 10 céntimos, al cerrar a 71,90.

Cotización del día 11 de Septiembre

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,30; E, 71,95; D, 71,95; C, 72,00; B, 72,00; A, 71,90; A fin de mes, 00,00.

ALIVIO INMEDIATO DE LA INDIGESTION

Tomando media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas o cuando un dolor estomacal se deja sentir, podéis evitar una indigestión.

Nota.—Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

La Exposición del Mueble

Nadie ignora el magno acontecimiento fastuoso que va a tener lugar el mes actual, y cuya noticia, pregonada hoy por doquier, promete la agradable sensación de hermosas visiones de esmerada disposición y de arte y una enseñanza útil para el buen orden de las cosas en la apacible existencia del hogar.

Correo de teatro

CENTRO.—Los cuatro jinetes del Apocalipsis continúan representándose con el éxito de siempre.

CONSERVAS «MORGAN» El Pimiento «Morgan» es el mejor Pídate en todas partes.

El atraco de Villaverde

El inspector de la primera Brigada, señor Juárez, y los agentes que intervienen en la detención de los supuestos atracadores Arroyo y Marín han marchado ayer mañana a Getafe, para deponer ante el Juzgado instructor que interviene en el asunto.

Motocicletas ULTIMA

3 H. P. Precio, 1.900 pesetas Las más sólidas, rápidas y económicas Concesionario exclusivo para España P. DEL ARCO Y COMPANIA Valverde, 36, Madrid

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Leoncio, Serapión, Valeriano, Macedonio, Teófilo, Taciano, Juvenio, Siro, Silvano y Tomás, mártires y confesores.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez, Sansón. CENTRO.—Compañía Rambal. A las diez, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

TÓNICO NERVIOSO CERA JULIO-AGOSTO y SEPTIEMBRE PUEDEN SER TRES MESES PERDIDOS SI NO VA EN SU AUXILIO EL

FUENCARRAL.—A las seis, La mujer divorciada y Edmond de Bries.—A las diez, La mascota y Edmond de Bries.

UNA DENUNCIA

Doña Luisa Escolano García, domiciliada en la calle de las Maldonadas, núm. 6, ha presentado en el Juzgado de guardia una nueva denuncia contra los individuos Sala y Amat, que actualmente han huido al extranjero, y tenían establecida una agencia de negocios en la calle de Mesonero Romanos.

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 11 de septiembre de 1923 NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

PREMIADOS CON 400 PESETAS

Table with columns for Unid., 2.865, 3.864, 5.288, 6.695, 8.117, 9.714, 11.975, 18.566, 15.512, 10.891, 18.261, 20 mil, 21.492, 28.209, 24.979, 29.721, 24.199, 29.412, 30.808, 82.075, 88.485, 84.881

AL QUE MADRUGA, DIOS LE AYUDA Se regalan participaciones de DOS PESETAS para el SORTEO DE NAVIDAD en cada paquete de JABON ROYALTY LA ALCOHOLERA CARMEN, 10

# INDUSTRIALES Y COMERCIANTES

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

**Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.**

Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

**Va a montar Sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.**

Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para poneros a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

**Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos**

Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas tanto en el interior de España como en aquellas Repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

LA CORRESPONDENCIA AL SECRETARIO DEL BANCO

**Avenida del Conde de Peñalver, 24 (Gran Vía), y Caballero de Gracia, 23, Madrid**

# Defunciones y funerales

Estas escuelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento 5, al precio de postas, 1,50 la línea.

La señora Doña **Margarita Marchaño Centenera** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos y media, desde la calle de Viriato, 6, al cementerio de la Almudena.

La niña **Antonia Martínez Arias** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro y media, desde la carrera de San Francisco, 3, al cementerio de la Almudena.

**Don Manuel Barajas Bons** ha fallecido ayer. El entierro se efectuará hoy, a las dos, desde la calle de Toledo, 118, al cementerio de la Almudena.

El niño **Fernando Martín Villaverde** falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cuatro y media, desde la calle de Bustamante, 3, al cementerio de la Almudena.

**Don Isidoro Rodríguez Vico** ha fallecido ayer. El entierro partirá hoy, a las dos y media, desde la calle de Canillas, 88, al cementerio de la Almudena.

**Don Mariano Vázquez Gallego** falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las dos y media, desde la calle de López de Hoyos, 135, al cementerio de la Almudena.

La niña **Antonia Alfonso Puerta** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco, desde la Puerta de Monserrat (Ventas), al cementerio de Canillejas.

**Doña Hortensia Díaz Alonso** ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las tres, desde la calle de San Bernardo, 112, al cementerio de la Almudena.

**Don Higinio López Torrecilla** falleció ayer. El entierro partirá hoy, a las tres, desde la calle de Faljón, 3, al cementerio de la Almudena.

**Don Santiago Alvarez de Castro** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro y media, desde la calle de Reloj, 18, al cementerio de la Almudena.

## Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los principales caligrafas, Ministros, Notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alumbrados, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ colocadas por su autor frente a extrañas coloraciones que anunciaban no tener rival en España.

**TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA**

**ADUANA, 27, MADRID**

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

## Cementerios

EXPEDICIÓN, LAPIDAS, SACRIFICIOS

Vinda e hijos de **MANUEL MOLINERO**

P.º Progreso, 10, Madrid. T.º 33-61 M

Los Tiroleses, Romanones, 7-9

**BAYER**

Los dolores de cabeza y de nuca desaparecen inmediatamente usando las **Tabletas "Bayer" de Aspirina**

Exíjase siempre el embalaje original con la faja encarnada, la Cruz "Bayer" y la inscripción: "Fabricación especial para España".

**ASPIRINA**

**PROVECHE LA OCAASION**

haga en su misma casa en poco tiempo y hasta gratis la carrera de Tenedor de Libros, de gran provecho para ambos sexos. Escríbala al Centro L. de Enseñanza Granja de Torrehermosa (Badajoz)

**COLEGIO DEL SANTISIMO CRISTO DE LAS VICTORIAS**

44, MARIA DE MOLINA, 44 (Entre Claudio Coello y Lagasca)

Este Colegio inaugura en el próximo mes de Octubre los estudios del Bachillerato. Dispone de automóvil para sus alumnos. La dirección invita a las familias a visitarlo

**PARA ADQUIRIR LAS MEJORES AMAS DORADAS**

dirigirse a la **FABRICA**

34, CALLE DE LA CABEZA, 34

**LINOLEUM**

persianas, hules, liquidación. Serra S. Bernardo, 2.

# Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

**AGUAS MINERALES ESPECIFICOS**

Perlas Leroy. Infalibles contra la impotencia. Gayoso, Arenal, 2, farmacia

**ALMONEDAS**

Almoneda. Muebles ocasión, caoba, roble, comedores, alcobas, salones, piano, tapices, despiece, cuadros, vajillas. Barco, 6, principal.

Almoneda. Armario luna, aparadores, cama a sillones, colchones, comedor, lunas, 425; saldos. - Galleo, 27.

Almoneda urgente por dejar piso, buenos muebles. Hermosilla, 43.

**ALQUILERES**

Hotelito Deseña Villa, 17, tranvía puerta. - Alquileres 175 pesetas. Razón: Franco Rodríguez, 22.

Cedro sala y gabinete. Corredora Alta, 4, tercer derecho.

Cuarto a desahucios. Información. Colón, 14.

Aquilo habitaciones a señora formal. Amparo, 80 segundo, 8.

Magníficas habitaciones. Silva, 22, tercerero.

Naves para industria, talleres. - Zurbarán, 46; doce a dos.

Hermoso gabinete, sin, a caballero, casa adelantados modernos, Metro puerta. Ponzano, 47.

Gabinetes, Reyes, 21, cuarto derecha.

Elegantes habitaciones para familias. - Fuencarral, 38, tercerero.

Aquilo hotel 75 pesetas. Razón: Monteleón, 37, segundo.

Gabinete, alcoba. Ancha, San Bernardo, 13.

Hermosos gabinetes, baño, salón, pension informada. - Fresnados, 50, portera.

Gabinete y alcoba, dos balcones, 50 pesetas. San Vicente, 6, patio izquierda.

Particular, elegante gabinete caballero. Razón: Costanilla Angles, 7, ultramarinos.

Se alquilan elegantes habitaciones, con e sin baño. Calle San Ildefonso, 14, segundo.

**Célese gabinete caballero.** Zurita, 4.

**D**eseo piso bien orientado, cerca Iglesia Concepción (Goya). Gradilones portero. Precio, 60, 80 duros. - Ofertas: Apartado Correos 445.

**Particular cede gabinete y alcoba.** - Barco, 16, segundo.

**AUTOMOVILES**

Madrid-Valencia, cuatro asientos 300 pesetas, automóvil lujo. Cuadrado, Navacerrada, 8, principal. Consulte precios.

**V**endo, abono, automóvil "Essex" nuevo. Cuadrado, Navacerrada, 8, principal.

**N**euemáticos y cámaras. - Ocasión. Godrich, Miguela, 10, doctores, Fiestas, etc. Cubiertas 815 a 90 pesetas; cámaras, 10 pesetas. Existencias en y fuera de todas medidas. Mendizábal, 53.

**A**utomotos, dos asientos, bonito, toda prueba. Autogena Martínez, Vallehermoso, 9.

**R**olland. Plán todo prueba, taxi, San Hermenegildo, 10, segundo, 4.

**V**endo camioneta Ford, buenas condiciones. Arte, 10, garaje.

**COLOCACIONES**

**DEMANDAS**

**O**frécese señora 38 años para señor solo o sacerdote. Tudescos, 26, segundo derecha.

**O**frécese doncella. Tutor, 46, tercer izquierdo.

**O**frécese señora formal para acompañar artista. Mesón Paredes, 59, segundo derecha.

**E**mpleado buena ofrécese administrador, encargado, cargo análogo, práctico oficina, comercio asociarse negocio. - Garantías, referencias. Pacifico, 36, primero derecha.

**OFERTAS**

**R**eal Escuela de Automovilismo. Alfonso XII, 56. Enseña a conducir automóviles.

**P**ara poner estos anuncios vaya Carmen, 15, La Prensa.

**F**altan zapateros, trabajo todo el año. Morejón, 2, calzados goma.

**C**entro colocaciones. 11.940 proporcionadas. Colón, 14.

**C**alefactores y fontaneros instaladores, precisando. Sagasta, 18.

**O**casión máquina generador. - Gumpertor, 3.

**N**ecesito cocinera. Carabanchel Alto, Arboleda, 11.

**F**altan maquinistas. Cornely, labor todo el año. - Corredora Alta, 4, principal.

**F**alta chica para taller bordados. Corredora Alta, 4, principal.

**F**alta chico para recados. Corredora Alta, 4, principal.

**E**mpleados para distintos ramos y auxiliar contabilidad, necesita Compañía de Seguros. Dirigirse con referencias y pretensiones a M. Sanz. La Prensa. Carmon, 18.

**E**mpleado para correspondencia italiana se desea. Escríbale con referencias y pensiones a P. R. La Fronsá. Carmon, 18.

**A**gentes prácticos publicidad, con sueldo-comisión, necesitan. Dirigirse a solicitud, indicando méritos y referencias. - Apartado 4.017.

**F**alta chica trece a diecisiete años. Santa Bárbara, kiosco de libros.

**T**angulistas, urgen para elegantísimos cabarets. Agencia Artistas Paporro, Juanelo, 17, pral.

**C**amareras, necesitamos muchísimas. Tenemos los mejores contratos provinciales. Agencia Artista Paporro, Juanelo, 17, principal.

**N**ecesito buenas pantaloneras, obra fina, y una obra inferior. Fuencarral, 102, sustrera.

**N**ecesito muchacho robusto de quince o dieciséis años, para almacén. Olozaga, 12. Indispensable referencias y sepa leer y escribir.

**D**eseo persona competente, seria, para proporcionar viajeros a pension de lujo. Buena comisión. Indíjeme escribir sin recar condiciones. Rolán, Montera, 18, anuncios.

**F**altan empastadores, empastadoras, chicos sabiendo. Pozas, 12, segundo derecha.

**N**iñera 16-18 años se necesita. León, 18, principal derecha.

**N**iñera, falta. - Claudio Coello, 65, tercer izquierdo.

**C**amareras urgen lujoso café, importante feria. Seriedad absoluta. Oso, 17.

**S**e necesita repartidor novelas, bargo Progreso. Libertad, 7.

**F**alta chico recados en la fotografía. Boisa, 12.

**A**gentes propagandistas necesitan, sueldo y comisión. San Agustín, 18, principal; de diez a doce.

**F**alta muchacha para la cocina y otra para la casa. Bailén, 51, segundo izquierda.

**F**alta chico. Encuadernador. - Fabrica de imprentas.

**F**altan cocinera y doncella. Colón, 14, primerero.

**S**astre. Faltan buenas oficiales. Amparo, 12, segundo.

**S**e necesitan buenos oficiales pintores de cocinas, Manufactura General del Automóvil. Alcalá de Henares. Madrid.

**S**e necesitan oficiales y ayudantes de peletaría. Peletaría Internacional. Preciados, 10.

**F**alta chico taberna. General Ricardos, 12.

**F**alta aprendiz sastrero. Embajadores, 102, principal, 3.

**T**apero para tienda, práctico en toda clase trabajos, falta. Caballero Graña, 11.

**V**aquero necesario para diez vacas, estando solo, exijo informes. - Colón, 14, primerero.

**N**ecesito ama gobierno, alrededor 30 años; sueldo, 20 duros. - Colón, 14, primerero.

**S**astre. Oficiales, oficiales guerreras. Amalio, 7.

**C**riada, buenos informes, se desea para matrimonio solo. Andrés Malido, 34, primerero derecha.

**P**uente Vallecas, calle Nicasio Múñez, 81, necesita oficial barbero.

**H**ace falta chico para farmacia. Espíritu Santo, 10, de seis a nueve.

**F**alta modista doncella. - Jesús del Valle, 7, principal.

**S**e necesita criada para todo. Paseo del Rey, núm. 8, entresuelo derecha, letra B.

**COMPRAS**

**C**ompro mobiliarios, colchones, camas, mesas, objetos. Cava Baja, 41. Teléfono 52-62

**COMPRO PAPELETAS** Montañas, don't duras. Plaza San Cruz, 7, plaza. Teléfono 772.

**C**ompro toda clase mobiliarios completos, muebles sueltos, candeleros, máquinas coser, escribir, cajas caudales, gramofonos, bicicletas, alhajas, todas clases objetos. - Mateanz, Luna, 26, Estrella, 10, teléfono 51-14.

**COMADRONAS MANICURAS**

**C**onsulta. Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. Rosa Mora. San Agustín, 3.

**A**creditada profesora de partos, reservados, últimos adelantos. Penión. Fardiana, 15.

**P**artos. Luisa Veira, profesora acreditada especialista. - Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Plaza Progreso, 10, segundo.

**L** profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 4.

**E**stefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 34.

**CONSULTAS MEDICAS**

**P**urgaciones, fujos, hemorragias, curadas de 3 a 5 días. - Calle de las Capas, 3, pesetas bodicas. Liag 4, vendere, sillas, males orina. Informes gratis miércoles tres tarde Clínica Maternidad.

**R**ayos X. Reconocimiento, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomacales. Radiografía. Corredora Baja, 6.

**C**uración económica enfermedades secretas, médico ex-terno Hospital San Juan de Dios. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

**CORRESPONDENCIA**

**E**scriba en casa. - Descripción. Belene.

**E**nsenanzas

**R**eforma letra, Partida doble gramática, Taquígrafia, Mecanografía, Cálculo, Inglés, y Carrera San Jerónimo, 3, principal, La Técnica.

**S**oleto, piano. Lecciones domicilio profesor. - Alameda, 11, principal.

**T**aquigrafía, mecanografía. - Pex, 36, principal.

**HUESPEDES**

**H**ospedaje, Ave María, 4 y económicas.

**MOTOCICLETAS**

**M**arley baratasima con silindro. Lavapiés, 19.

**M**otocicleta Triumph, seminueva, 214, vende Marcos. San Felipe Neri, 1.

**NODRIZAS**

**M**a para criar niño en su casa. Santa Isabel, 1.

**PERDIDAS**

**P**erro café tipo lull, mancha blanca al pecho, ateneo Cachin. Gradilones. Preciados, 3, pasadizo.

**P**érdida billete kilométrico núm. 14.323, en la noche del sábado último, entre estación Norte y San Felipe Neri. Gratificarán quien lo presente en Don Pedro, 18, vinos.

**P**erra cruce mastin, lobato pelo ensuado, ateneo Kott, advirtiendo con observación, si no se entregada su dueño, este queda exento de responsabilidad. Gratificarán. Jorge Juan, 72, hotel.

**P**érdida perro lull blanco, ateneo Rina. Gradilones. Montesa, 15.

**D**omingo, Perra blanca 1 día, arriado. Cagres. Carabanchel. Gradilones. Primer Mayo, 14, tienda.

**P**érdida ocurrida el día 4 de una perra de casa color café cabeza y dorso, la doncella blanca con muchos lunares color café, rabe un poco cortada, seguida por Pati. Gradilones. Pacifico, 44.

**PRESTAMOS**

**P**restamos a comerciantes, industriales, propietarios y toda garantía. Facilidades de pago. La Defensa Económica, Rodríguez San Martín, 6 y 8; de cuatro a ocho.

**P**restamos comerciales, industriales, militares, empleados. Apartado 323.

**A** hipoteca primera y segunda, gundas, compraventa. De cuatro a seis. - Venas, 1.

**TRASPASOS**

**S**e tomaría traspaso tienda de unos nuevos, algo entrada. Dirigirse por escrito, condiciones: 3 o 5 de Falco, Galileo, 11.

**S**e traspasa cuarto amueblado. - Razón: Calle de los Infanzones, número 14.

**T**raspaso almacén de vinos. Razón: Pacifico, 71 moderno.

**T**raspaso local para tienda. - Cardenal Cisneros, 16.

**T**raspaso confitería por no poder atender; buen sitio. - Razón: en la misma. - Calle Mayor, 50, Alcalá de Henares.

**T**raspaso tienda. Razón: Fuencarral, 26, verdulería. De nueve a una.

**T**raspaso magnífico café. - Razón: San Vicente, 26, principal.

**T**raspaso merendero. - Razón: Lince, 12, principal derecha.

**T**omaría teléfono a traspaso. - Piarro, 3, segundo, G. López. - De un cuarto.

**VENTAS**

**L**íquido por temporada. - Razón: 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70, 72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.

**C**alzado de goma. Cava Baja, 35. Fabrica Morón, 2.

**M**antillas Manila, mantillas, abanicos. Primera Casa en España. - Calatrava, 9.

**G**ramófonos de ocasión. - gran surtido en discos. Calatrava, 9.

**S**olar, esquilar, Medida 5 y Ponticete, 430 pies, 20 metros fachada por la fonda, calle Juan Ollas, vende Calvocho. Progreso, 13, de cinco a ocho.

**S**olar y hotelitos con todo y plaza. - vende Calvocho. Plaza Progreso, 13, de cinco a ocho.

**T**elefónos ocasión. - vende Calvocho. Progreso, 13, de cinco a ocho.

**R**ealización de calzado de todas clases. - Piquillo, 35.

**M**uebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimo. Valverde, 8.

**T**a. Marquesina, Terán, 18. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

**M**uebles, juego alcoba matrimonio. - Precios. 345. Fabricación. - Pajuela, 24, Peláez.

**B**icicleta niño vende. - Segovia, 39, segundo.

**G**ramófono, discos, barata. - Campomanes, 7, Gaudes.

**C**ompletos. Para hoteles y demás construcciones, se venden puertas y ventanas nuevas. - Valencia, 21.

**B**icicleta barata. - Santa Agueda, 2.

**V**endo trajes usados de marino. - Velázquez, 25, zapatería.

**E**scopeces central, 12, lujos.

**B**icicleta inglesa barata. - Branda de los Herreiros, 27.

**S**e venden varios carrajes nuevos y usados, de gran lujo, marcos extranjeros y españoles, muy baratos y cómodos. - Razón: Calle del General Martínez Campos, 39. - La marca.

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.

**Farabe Riche**

**Neurasténicos**

EL MAYOR ÉXITO DE LA TERAPEUTICA es el RECONSTITUYENTE

**Farabe Riche**

FARMACIAS DROGUERIAS

LABORATORIO R. BESCANSA SANTIAGO

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.

**OTROS**

**O**casión. - Razón: San Bartolomé, 2. Casa. - Razón: 2.

**E**scopeces, plazos de 30 a 60 días.

**B**icicletas, plazos 21 pesetas mes. - Razón: 35, Gardicido.